



Календарь знаменательных дат
на 2020-2021
учебный год

2020



-2020-

Сентябрь

1 сентября — Всероссийский праздник «День знаний»

Официально «День знаний» был учреждён 1 октября 1980 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР N 3018-X «О праздничных и памятных днях». Однако тогда у него не было статуса государственного праздника, он был обычным учебным днём. Праздником День знаний стал в 1984 году, на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 01.10.80 № 3018-X «О праздничных и памятных днях», в редакции Указа Президиума Верховного Совета СССР от 01.11.88 № 9724-XI «О внесении изменений в законодательство СССР о праздничных и памятных днях».

2 сентября — 90 лет со дня рождения Андрея Павловича Петрова (1930-2006), композитора.

*«...Петров всегда с самого начала пишет музыку, и это создает мне настроение...»
Георгий Данелия, «Безбилетный пассажир»*

*«И никто не умел так красиво молчать»
Резо Габриадзе*

«Каждый из нас в своей жизни и в профессии пережил свое «сотворение мира». Тот мир, который сотворил своей музыкой Андрей Петров, по-моему, очень похож на своего создателя. И потому об этом очень питерском человеке, повстречавшемся мне в начале пути, я вспоминаю со светлым и легким чувством»

*Михаил Барышников, «Ваш Андрей Петров.
Композитор в воспоминаниях современников»*

3 сентября — День окончания Второй мировой войны (1945 год)

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 сентября 1945 года была учреждена медаль «За победу над Японией», которой были награждены около 1 831 000 человек. На оборотной стороне медали выбита дата: «3 сентября 1945»

День солидарности в борьбе с терроризмом (2005)

Учрежден Федеральным законом № 98-ФЗ от 21.07.2005. В этот день Россия отдает дань памяти тысячам соотечественников, погибшим от рук террористов в Беслане, в театральном центре на Дубровке, в Буденновске, Первомайском, при взрывах жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, в сотнях других террористических актов.

4 сентября — 145 лет со дня рождения Евгения Евгеньевича Лансере (1875-1946), одного из ведущих художников первой трети XX столетия. Проявил себя в различных видах искусства, но наибольшую известность приобрел как мастер прикладной графики — книжной и журнальной иллюстрации, экслибриса, создав в этой области собственный узнаваемый стиль, отличающийся выразительностью линии. Произведения Лансере находятся в Государственной Третьяковской галерее, Государственной Русском музее, ГМИИ им. А. С. Пушкина.

5 сентября — 285 лет со дня рождения **Иоганна Кристиана Баха** (1735-1782), немецкого композитора и пианиста.

«Иоганн Кристиан Бах, помимо прочих заслуг, лелеял и выращивал на классической почве цветок грациозности и изящества»

Ф. Рохлиц

«Галантнейший из всех сыновей Себастьяна»

Г. Аберт

7 сентября — Международный день уничтожения военной игрушки. Детям по всему миру предлагают обменять танки, пистолеты, ножи и солдатиков на машинки, зверюшек и конфеты.

150 лет со дня рождения **Александра Ивановича Куприна** (1870-1938), русского писателя.

«Как много счастья может заключаться в простой возможности идти, куда хочешь»

8 сентября — Международный день распространения грамотности Учрежден ЮНЕСКО в 1966 году по рекомендации «Всемирной конференции министров образования по ликвидации неграмотности», состоявшейся в Тегеране в сентябре 1965 года, с целью напомнить о важности грамотности в жизни людей и общества и о необходимости укрепления усилий по ее распространению.

«Разумеется, грамматика во многом – условность, и неправильно написанное слово не может рассматриваться как деяние криминальное. Подобным же образом правильная речь сама по себе еще не свидетельство высоких нравственных качеств ее носителя. Но она – несомненный знак принадлежности его к определенному культурному и социальному уровню, тот экзамен, который каждый из нас сдает ежеминутно»

Евгений Водолазкин, «Инструмент языка. О людях и словах»

Международный день солидарности журналистов

*Если встретите человека белее мела,
худющего,
худей, чем газетный лист, —
умозаклучайте смело:
или редактор,
или журналист.*

В.В. Маяковский, «Газетный день»

*Журналистская судьба такая,
Находиться на переднем крае,
И о том, что приключилось на планете,
Рассказать в сегодняшней газете.*

Борис Ласкин, «Песня корреспондентов»

День поминовения в память защитников Ленинграда, павших и живых. День начала блокады (1941)

*Мы выжили
Из блокадных дней
Суровой, строже, суше.
Сердца ж
Не стали холодней,
Черствей
Не стали души.*

Юрий Воронов, «Блокада»

9 сентября — Всемирный день красоты

*«Красота – всё красивое, прекрасное, всё то, что
доставляет эстетическое и нравственное наслаждение»
С.И. Ожегов, «Толковый словарь русского языка»*

230 лет со дня рождения Сергея Петровича Трубецкого (1790-1860), декабриста.

*«...истинное благое и справедливое провидение предаёт человека той судьбе,
которую он сам себе устроил»
С.П. Трубецкой, «Записки князя С.П. Трубецкого: издание его дочерей» (1907)*

12 сентября — День памяти Александра Невского (1221-1263).

*«Кто к нам с мечом придет, тот от меча и погибнет!
На том стояла и стоит русская земля!»*

День программиста.

*«...очень важным эстетическим принципом программирования является его
высочайшая требовательность к законченности продукта. Конечно, это характерно
для многих инженерных профессий. Однако программирование и здесь идет дальше.
Хотя в мультимодульных программных конгломератах это свойство почти исчезает,
на уровне индивидуальной работы всегда существует поразительный контраст
между почти сделанной и полностью сделанной работой. Эта стопроцентность
программирования — источник его трудности и в то же время глубочайшего
удовлетворения работающей программой»
Андрей Еришов, «Человеческий фактор в программировании»*

13 сентября — 85 лет со дня рождения Альберта Анатольевича Лиханова (1935), писателя, председателя Российского детского фонда.

*«У каждого времени своя жестокость.
А доброта - одна, на все времена»*

*«Да, войны кончаются рано или поздно. ... Мы-то это помним.
Не забыли бы вы, новые люди»*

15 сентября — 130 лет со дня рождения Агаты Кристи (1890-1976), английской писательницы.

*«Мне кажется, что одна из самых больших удач в жизни человека —
счастливое детство»*

95 лет со дня рождения **Кирилла Юрьевича Лаврова** (1925-2007).

«Говорили: «Он же стар!», но мне ведь не возраст был важен. Мне был важен масштаб личности. А Лавров – личность колоссальная»

*Владимир Бортко, цитата из книги Старосельской Н.Д.
«Кирилл Лавров» (Серия ЖЗЛ)*

16 сентября - 275 лет со дня рождения **Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова** (1745-1813), полковника.

«Генерал-майор и кавалер Голенищев-Кутузов показал новые опыты искусства и храбрости своей, преодолев под сильным огнем неприятеля все трудности, взлез на вал, овладел бастионом, и, когда превосходный неприятель принудил его остановиться, он, служа примером мужества, удержал место, превозмог сильного неприятеля, утвердился в крепости... Он шёл на левом фланге, но был моей правой рукой»

А.В. Суворов

21 сентября — Международный день мира

640 лет со дня **Куликовской битвы** (1380)

«Уважение и слава предков есть уважение самих себя, залог будущего величия, источник самостоятельности, единства и возвышенности народного духа»

Н.В. Савельев-Ростиславич

22 сентября — 145 лет со дня рождения **Микалоюса Константинаса Чюрлёниса** (1875-1911), литовского художника и композитора.

«История развития цивилизации показывает, как человек постигал три способа образного отражения действительности — изображение, слово, музыку. На первых этапах все они были неразрывны, объединены. Потом каждая ветвь искусства стала самостоятельной, а их служители — специалистами узкого профиля. В хрупкой фигурке литовского паренька Микалоюса Константинаса Чюрлёниса природа закодировала все три программы, связав их невидимой эмоциональной нитью»

С.Я. Кур, «Понять Чюрлёниса»

120 лет со дня рождения **Сергея Ивановича Ожегова** (1900-1964), русского лингвиста, лексикографа, составителя толкового словаря русского языка.

Он умел разглядеть в человеке индивидуальность, почувствовать ее каким-то своим внутренним «осознанием». Поэтому молодое поколение, сплотившееся вокруг своего учителя — «могучая кучка» — как назвал их однажды в письме к нему К. И. Чуковский, — раскрылось еще при нем, показав и доказав свою приверженность; его идеям и замыслам.

О.В. Никитин, «Движитель» словарного дела – Сергей Иванович Ожегов»

24 сентября — Всемирный день моря

«Те, кто начинает новый день со встречи с морем, не могут быть злыми или несчастными»

Эльчин Сафарли, «Если б ты знал»

«Море — это вечное движение и любовь, вечная жизнь»

«Море – это всё!»

Жюль Верн, «Двадцать тысяч лье под водой»

«Надеюсь на море»

Девиз И.Ф. Крузенштерна

25 сентября — 190 лет со дня рождения Константина Дмитриевича Флавицкого (1830-1866), художника.

«... Флавицкий вошел в историю русского искусства как художник одной картины — "Княжна Тараканова". И сегодня "Княжна Тараканова" Флавицкого — одно из самых популярных полотен Третьяковской галереи. Написанное в 1864 году, это произведение очень точно передает духовный тонус своего времени — пафос протеста, критического изучения истории, требования реализма. Но новые черты сочетаются с верностью эстетическим канонам, усвоенным в Академии. Именно за эту картину Флавицкий был удостоен звания профессора исторической живописи»

Е. Гордон, «Сто памятных дат»

26 сентября — Международный день кролика

Праздник был учрежден благотворительными организациями с целью привлечения внимания мировой общественности к проблемам гибели большого количества кроликов в результате соседства с людьми. Отмечается ежегодно в четвертую субботу сентября.

215 лет со дня рождения Дмитрия Владимировича Веневитинова (1805-1827), поэта.

«Как знал он жизнь! как мало жил!»

85 лет со дня рождения Виктора Александровича Чижикова (1935 г.р.), художника-иллюстратора, Народного художника РФ (2016). В 1977 году Олимпийский комитет разрабатывал талисман для будущей Олимпиады. Эскиз Виктора Чижикова победил в конкурсе на лучшее изображение медведя — талисмана XXII летних Олимпийских игр, проходивших в 1980 году в Москве. За создание образа медвежонка Миши художник награждён орденом «Знак Почёта», Почётным знаком Олимпийского комитета и дипломом Академии художеств СССР. Книги с иллюстрациями художника переиздаются. Издательство «Самовар» объединило их в серию «В гостях у Виктора Чижикова», издательство «Дрофа» — в серию «Рисует Виктор Чижиков». С 2009 года Виктор Александрович Чижиков — Президент Совета по детской книге России (РВВУ) — национальной секции Международного совета по детской и юношеской книге (IBBY).

27 сентября — День воспитателя и всех дошкольных работников в России

Праздник был учреждён по инициативе ряда российских педагогических изданий в 2004 году.

Всемирный день туризма.

«Туризм – способность собираться, перемещаться и не бояться»

Елена Ермолова

«Я теперь понял, что самый верный способ узнать, нравится тебе человек или нет, — это поехать с ним путешествовать»

Марк Твен

28 сентября — 105 лет со дня рождения Георгия Александровича Товстоногова (1915-1989), режиссера.

«Свобода без моральных тормозов – это конец, гибель нации!»

«Человек есть дробь, числитель которой то, что о нем думают другие, а знаменатель то, что он думает о себе сам, – чем больше знаменатель, тем меньше дробь»

Г.А. Товстоногов

«Бывает абсолютный слух, абсолютное чувство ритма.

У Товстоногова было абсолютное чувство театра»

А. Белинский, «Если бы не Георгий Александрович...»

(«Георгий Товстоногов. Собираемый портрет»)

«Каждая новая роль с Товстоноговым была для меня ступенькой в освоении актерской профессии. Каждая репетиция с Георгием Александровичем приносила наслаждение, и я с восторгом брался за каждую новую роль»

К. Лавров, «Это моя собственная жизнь»

(«Георгий Товстоногов. Собираемый портрет»)

«Я играл в сорока его спектаклях. Я не был его учеником. Я был его актером и впитал его школу через практику двадцати лет общения и нескольких тысяч представлений на сцене Большого драматического театра. Я бесконечно люблю его. «Бесконечно» — в буквальном смысле слова: судьба развела нас четверть века назад, и уже более десяти лет, как он покинул этот мир. И век другой. И я много лет иду своей дорогой по другому пространству с другими коллегами. Но сегодня, как и прежде, он остается Первым и Главным режиссером моей жизни»

С. Юрский, «Главный режиссер моей жизни»

(«Георгий Товстоногов. Собираемый портрет»)

29 сентября — Всемирный день сердца (World Heart Day)

Проводится по инициативе Всемирной федерации сердца при поддержке Всемирной организации здравоохранения с 2000 года.

Сердце бьется ровно, мерно.

Что мне долгие года!

Ведь под аркой на Галерной

Наши тени навсегда.

Анна Ахматова

Чему бы жизнь нас ни учила,

Но сердце верит в чудеса...

Ф.И. Тютчев

«Сердце надо беречь. И не только свое»

Эмиль Кроткий

225 лет со дня рождения Кондратия Федоровича Рылеева (1795-1826), поэта.

«Страстно бросившись на политическое поприще, с незапятнанной чистотой сердца, мысли и деятельности, он стремился высказать в своих поэтических произведениях чувства правды, права, чести,

*свободы, любви к родине и народу, святой ненависти ко всякому
насилию»*

Н.П. Огарев

185 лет со дня рождения **Михаила Петровича Клодта** (1835-1914), художника-пейзажиста. Учился в Петербургской Академии художеств (1851—1858). Закончил обучение в Академии по классу пейзажиста М. Н. Воробьева, получил золотую медаль второй степени за картину «Вид на острове Валааме» и золотую медаль первой степени за картину «Вид в имении Загезаль близ Риги».

«...это был поистине самый добродушный и безобидный человек в Товариществе... Он никогда ни на кого не обижался, ни о ком не отзывался дурно, никому не причинял какой-либо обиды»

Яков Минченков, «Воспоминания о передвижниках»

Октябрь

1 октября — Международный день пожилых людей

«О возраст осени! Он мне дороже юности и лета»

С.А. Есенин

Международный день музыки

«Музыка должна высекать огонь из людских сердец»

Людвиг ван Бетховен

90 лет со дня рождения **Симона Львовича Соловейчика** (1930-1996), писателя, автора книг о детях и для детей, основателя и главного редактора газеты «Первое сентября».

3 октября — 120 лет со дня рождения **Сергея Александровича Есенина** (1895-1925), поэта.

«Я сердцем никогда не лгу»

*В грозы, в бури, в житейскую стынь,
При тяжелых утратах и когда тебе грустно,
Казаться улыбчивым и простым —
Самое высшее в мире искусство.*

140 лет со дня рождения **Дранкова Александра Осиповича** (1880-1949), первого российского кинооператора, придворного фотографа, кинопромышленника, кинорежиссера.

4 октября — День военно-космических сил.

Этот профессиональный праздник установлен Указом президента Российской Федерации № 549 от 31 мая 2006 года и приурочен к дню запуска первого искусственного спутника Земли, открывшего летопись космонавтики, в том числе и военной. 4 октября 1957 года военными специалистами с космодрома Байконур был запущен первый в мире искусственный спутник Земли, который успешно выполнил заданную программу.

День начала космической эры человечества.

Провозглашен Международной федерацией астронавтики в сентябре 1967 года. Запуск искусственного спутника Земли имел огромное значение для познания свойств космического пространства и изучения Земли как планеты нашей Солнечной системы. Анализ полученных

сигналов со спутника дал ученым возможность изучить верхние слои ионосферы, что до этого не представлялось возможным. Кроме того, были получены полезнейшие для дальнейших запусков сведения об условиях работы аппаратуры, проведена проверка всех расчетов, а также определена плотность верхних слоев атмосферы по торможению спутника.

Всемирный день защиты животных

Был учрежден на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы, проходившем в 1931 году во Флоренции (Италия), и призван обратить внимание человечества на проблемы остальных обитателей планеты. Дата празднования выбрана не случайно — этот день известен как день памяти Франциска Ассизского, одного из самых почитаемых католических Святых, основателя монашеского ордена, помогавшего страждущим, больным и гонимым, в том числе и животным. Святой Франциск, по легенде, обладал удивительной способностью общаться с дикими зверями, призывал верующих не обижать «братьев меньших» — зверей и птиц, и уделял очень большое внимание природе. Он умер 4 октября 1226 года. Трепетное отношение ко всем живущим существам сделали его Святым, почитаемым во всем мире — премия имени Святого Франциска присуждается за выдающиеся заслуги в области защиты природы.

5 октября — День учителя

В 1994 году ЮНЕСКО провозгласила 5 октября Всемирным днем учителя (World Teachers' Day). В этот день в 1966 году на межправительственной конференции в Париже ЮНЕСКО и Международная организация труда (МОТ) приняли Рекомендации о положении учителей – первый международный документ о правовом статусе работников образования.

Всемирный день архитектуры

Праздник, учрежденный Международным союзом архитекторов в 1985 году, изначально праздновался в первый понедельник июля, однако в 1996 году союз принял резолюцию о переносе памятного дня на первый понедельник октября. В 1996 году Международный союз архитекторов, на своей 20-й генеральной ассамблее в Барселоне, принял резолюцию о переносе празднования всемирного дня архитектуры на первый понедельник октября. Это день, в который под патронатом Организации Объединенных Наций отмечается Всемирный день жилища (Всемирный день Хабитат).

«Неужели все то, что встречается в природе, должно быть непременно только колонна, купол, арка? Сколько других еще образов нами вовсе не тронут!»

Н.В. Гоголь, «Об архитектуре нынешнего времени» (1834)

9 октября — Всемирный день почты В этот день в 1874 году была основана главная международная почтовая организация — Всемирный почтовый союз (ВПС). На XVI Конгрессе ВПС, проходившем в Токио в 1969 году, было принято решение отмечать эту дату как Всемирный день почты.

12 октября — 670 лет со дня рождения Дмитрия Ивановича Донского (1350-1389), князя московского. Князь Московский и великий князь Владимирский, прозванный Донским за победу в битве на Куликовском поле. Княжение Дмитрия Донского (1359-1389) оказалось переломной эпохой не только в истории Московского княжества XIV в., но и в истории всей Руси. Князь Дмитрий Иванович первым из московских правителей начал борьбу за освобождение русских земель от ордынской зависимости, под его руководством была одержана первая крупная победа над ордынским войском 8 сентября 1380 г. на Куликовом

поле. Причислен к лику святых в 1988 г., в год тысячелетия крещения Руси.

13 октября — 140 лет со дня рождения **Саши Черного** (1880-1932), поэта.

*Есть горячее солнце, наивные дети,
Драгоценная радость мелодий и книг.
Если нет — то ведь были, ведь были на свете
И Бетховен, и Пушкин, и Гейне, и Григ.*

14 октября — 180 лет со дня рождения **Дмитрия Ивановича Писарева** (1840-1868), литературного критика.

*«Огромная сила Писарева была в его предельной искренности. В детстве его звали «хрустальной коробочкой», ею он и остался до последних лет, проговаривая, находя яркую форму и быстрые аргументы для того, чтобы передать не столько «новые идеи», сколько само появление «новых людей» — той молодежи, которая вступала в жизнь, становилась поколением «шестидесятников» и которая обретала свой голос»
Андрей Тесля, «В свободе от опыта»*

16 октября — 110 лет со дня рождения **Лии Борисовны Гераскиной** (1910-2010), писательницы.

«Не знать родного языка тире позор запятая несчастье запятая преступление восклицательный знак» («В стране невыученных уроков»)

19 октября — День Царскосельского лицея.

Отличительной чертой Лицея был культ чести, товарищества и патриотизма. 9 июня 1817 года лицеисты дали клятву в вечной дружбе, и – обязательно собираться вместе 19 октября. Традицию неуклонно соблюдали, к каждой дате А.С. Пушкин писал стихи.

*Теперь не то: разгульный праздник наш
С приходом лет, как мы, перебесился,
Он присмирел, утих, остепенился,
Стал глуше звон его заздравных чаш;
Меж нами речь не так игриво льется,
Просторнее, грустнее мы сидим,
И реже смех средь песен раздается,
И чаще мы вздыхаем и молчим.*

«Была пора: наш праздник молодой...», 1836

22 октября — 150 лет со дня рождения **Ивана Алексеевича Бунина** (1870-1953), русского писателя, поэта и переводчика, лауреата Нобелевской премии (1933).

«Если человек не потерял способности ждать счастья — он счастлив. Это и есть счастье»

23 октября — 100 лет со дня рождения **Джанни Родари** (1920-1980), итальянского писателя.

*«Детям необходимы порядок и успокоение, мир не должен слишком часто сходить с рельсов, на которые ребенок с таким трудом его водружает»
(«Грамматика фантазии»)*

24 октября — День Организации Объединенных Наций.

75 лет со дня основания ООН (1945)

26 октября — Международный день школьных библиотек

Отмечается во многих странах ежегодно в четвертый понедельник октября, начиная с 1999 года по инициативе ЮНЕСКО.

140 лет со дня рождения **Андрея Белого** (1880-1934), выдающегося русского поэта, писателя. В литературу он вошел как автор прозаических ритмизированных «Симфоний», был принят в круг символистов, публиковался в журналах «Мир искусства», «Новый путь», «Весы», «Золотое руно», «Перевал». Наибольшую известность Белому принес роман «Петербург»:

«Вот засяду, знаете, дома, буду пить бром и читать Апокалипсис»

«Невский Проспект, как и всякий проспект, есть публичный проспект; то есть: проспект для циркуляции публики (не воздуха, например)»

95 лет со дня рождения **Владимира Карповича Железникова** (1925-2015), детского писателя, кинодраматурга.

«Она ошупью выбирала путь в жизни, но как безошибочно! Сердце горит, голова пылает, требует мести, а поступки достойнейшие»

«Чучело»

27 октября — 120 лет со дня рождения **Лидии Андреевны Руслановой** (1900-1973), певицы (контральто), исполнительнице русских народных песен, заслуженной артистке РСФСР.

28 октября — Международный день анимации.

В этот день, в 1892 году, французский изобретатель, художник Эмиль Рейно, считающийся отцом анимационного кино, пригласил зрителей посмотреть в музее Гревен в Париже "оптический театр". На своем аппарате, праксиноскопе, он показал движущиеся картинки. В России этот день отмечается с 2007 года. Премьера празднования Международного дня анимации в России была посвящена памяти режиссера-аниматора Александра Татарского — автора популярных мультфильмов "Пластелиновая ворона", "Следствие ведут Колобки", "Падал прошлогодний снег" и основателя анимационной студии "Пилот".

29 октября — 315 лет со дня рождения **Федора Ивановича Миллера** (1705-1783), русского историка, этнографа, архивиста.

«Что было бы с временами Лже-Дмитриев и смутного правления бояр в Междуцарствии, если б Миллер, один Миллер не восстановил их актами, кои он открыл в пыли городских архивов Сибирских?»

П. М. Строев

140 лет со дня рождения **Абрама Федоровича Иоффе** (1880-1960), физика.

«На своем опыте я знаю, какую полноту счастья дает настойчивый научный труд, разрешение загадок, которых еще немало в окружающей нас природе. Какое удовлетворение доставляет сознание, что каждое новое знание открывает новые возможности улучшить жизнь человека, его быт и культуру. Вместе с тем расширяются наши горизонты - недаром сравнивают научное творчество с подъемом на высоту, но подъему нет конца: только вечное стремление вперед движет науку»

30 октября — День памяти жертв политических репрессий

Дата была выбрана в память о голодовке, которую 30 октября 1974 года начали узники мордовских и пермских лагерей в знак протеста против политических репрессий в СССР. Они объявили 30 октября Днем политзаключенного в СССР.

320 лет со дня рождения Франческо Бартоломео Растрелли (1700-1771), архитектор барокко, по происхождению итальянец.

«Талант без мировоззрения, что здание без фундамента. В основе творчества Растрелли лежала прочное и глубокое основание - художественные и социальные принципы барокко»

Юрий Овсянников, «300 лет Франческо Растрелли»

Ноябрь

4 ноября — День народного единства

День народного единства был учрежден в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило Москву от польских интервентов. Исторически этот праздник связан с окончанием Смутного времени в России в XVII веке.

130 лет со дня премьеры оперы А.П. Бородина «Князь Игорь» в Мариинском театре Санкт-Петербурга (1890). Опера писалась в течение 18 лет.

«Свою химию он любил выше всего, и когда мне хотелось ускорить окончание его музыкальной вещи, я его просила заняться ею серьезно, он вместо ответа спрашивал: «Видели ли вы на Литейной, близ Невского, магазин игрушек, на вывеске которого написано: «Забава и дело»? На мое замечание: «К чему это?» — «А вот, видите ли, для меня музыка — забава, а химия — дело»

Людмила Шестакова

8 ноября — 145 лет со дня рождения Евгения Викторовича Тарле (1875-1955), историка.

«Лучшим лектором исторического факультета и самой яркой личностью среди тогдашних историков был Евгений Викторович Тарле, как раз вернувшийся из ссылки и вскоре (в 1937 году) восстановленный в звании академика. На лекции Тарле по европейской истории XIX века приходили студенты с других факультетов и даже из других вузов. Лекции многие не записывали, словам Тарле просто внимали, отложив в сторону конспекты и карандаши»

С.С. Беляков, «Лев Гумилев»

9 ноября — 135 лет со дня рождения Велимира Хлебникова (1885-1922), поэта.

*Мне гораздо приятнее
Смотреть на звезды,
Чем подписывать смертный приговор.
Мне гораздо приятнее
Слушать голоса цветов,
Шепчущих «это он!»,
Когда я прохожу по саду,
Чем видеть ружья,*

*Убивающих тех, кто хочет
Меня убить.
Вот почему я никогда,
Никогда
Не буду правителем!*

*«... считали и считаем одним из наших поэтических учителей и
великолепнейшим и честнейшим рыцарем в нашей поэтической борьбе»*

В.В. Маяковский

10 ноября — Всемирный день молодежи

Праздник был установлен в честь основания Всемирной федерации демократической молодежи (World Federation of Democratic Youth, WFDY, ВФДМ), которая была учреждена на Всемирной конференции молодежи в Лондоне, прошедшей 29 октября – 10 ноября 1945 года. Конференция была созвана по инициативе Всемирного совета молодежи, созданного во время Второй мировой войны для борьбы с фашизмом.

11 ноября — 200 лет со дня рождения Павла Матвеевича Обухова (1820-1869), русский потомственный дворянин, действительный статский советник, горный инженер, учёный-металлург, открывший способ получения высококачественной стали. Основатель крупного производства литой стали и стальных орудийных стволов в России.

12 ноября — 170 лет со дня рождения Михаила Ивановича Чигорина (1850-1908), основоположника русской шахматной школы.

*«Благодарю, душа моя, что в шахматы учишься. Это непременно
нужно во всяком благоустроенном семействе»*

А.С. Пушкин

180 лет со дня рождения Огюста Родена (1840-1917), французского скульптора.

*«Больше терпения! Не надейтесь на вдохновение. Вдохновение вообще не
существует. Единственные добродетели художника — мудрость, внимательность,
искренность, воля. Выполняйте вашу работу, как честные труженики»*

13 ноября — Международный день слепых.

В 1984 году эта дата была учреждена решением Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в память об известном французском педагоге Валентине Гаюи (родился 13 ноября 1745), основателе первых в мире учебных заведений и предприятий для незрячих людей, одного из первых тифлопедагогов, автора рельефного алфавита для незрячих.

160 лет со дня рождения Романа Федоровича Мельцера (1860-1943), архитектора, художника, специалиста по мебельному дизайну. Последней крупной работой Р.Ф. Мельцера в Петербурге был проект архитектурного оформления постоянного каменного Дворцового моста через Неву. Мельцер был также выдающимся мастером интерьера, художественным руководителем крупнейшей в России мебельно-столярной фирмы «Ф. Мельцер». Знаменитая Кленовая гостиная Александровского дворца в Царском Селе, некоторые интерьеры Зимнего дворца и многие другие были созданы по проектам архитектора.

170 лет со дня рождения **Роберта Льюиса Стивенсона** (1850-1894), английского писателя.

«Патриотизм— это не взрыв эмоций, а спокойная и прочная преданность, длящаяся на протяжении всей жизни человека»

«Давайте согласимся иметь разногласия»

15 ноября — 195 лет со дня рождения **Маврикия Осиповича Вольфа** (1825-1883), издателя, книготорговца.

«Издательство М.О. Вольфа прославилось выпуском детских книг — «подарочных» изданий, как это было принято в зарубежной Практике. <...> Для лучшего распространения детской литературы Вольф публиковал многочисленные серии: «Золотая библиотека», «Зеленая библиотека», «Розовая библиотека», «Нравственные романы для юношества», «Наша библиотека», «Библиотека юного читателя». <...> Вольфом, часто впервые, были опубликованы многие произведения, вошедшие в золотой фонд детской классики, — «Приключения Гулливера», «Робинзон Крузо», «Сказки 1001 ночи», «Принц и нищий», «Хижина дяди Тома», романы, повести и сказки Г. Андерсена, Ж. Верна, В. Скотта, Ш. Перро, В. Гюго, Т. Майн Рида, Ф. Купера, и др.»

Е.И. Баренбаум, «История книги»

16 ноября — Международный день толерантности

«В этот день в 1995 году государства члены ЮНЕСКО приняли Декларацию принципов терпимости и Программу действий. В 1996 году Генеральная Ассамблея предложила государствам членам ООН ежегодно отмечать этот день и приурочивать к нему соответствующие мероприятия, ориентированные как на учебные заведения, так и на широкую общественность»

17 ноября — Всемирный день студентов.

Был учрежден в 1941 году в Лондоне (Великобритания) на международной встрече студентов стран, боровшихся против фашизма. Дата установлена в память чешских студентов — героев Сопротивления.

125 лет со дня рождения **Михаила Михайловича Бахтина** (1895-1975), философа, филолога, литературоведа.

«Быть — значит общаться диалогически. Когда диалог кончается, всё кончается. <...> Два голоса — минимум жизни, минимум бытия»

19 ноября — 250 лет со дня рождения **Ивана Федоровича Крузенштерна** (1770-1846), российский мореплаватель, адмирал, гидрограф, педагог.

«Мореходец должен поставить законом, чтобы сколько возможно не приближаться к путевым линиям своих предшественников и изведать со строгою точностью места, в коих новейшие мореплаватели видели признаки земли близкой. Я старался следовать сему правилу, сколько позволяли обстоятельства»

День ракетных войск и артиллерии.

Отмечается на основании указа президента Российской Федерации от 31 мая 2006 года "Об установлении профессиональных праздников и памятных дней в Вооруженных Силах Российской Федерации" как памятный день, установленный в знак признания заслуг военных

специалистов в решении задач обеспечения обороны и безопасности государства и призванный способствовать возрождению и развитию отечественных воинских традиций, повышению престижа военной службы

20 ноября — Всемирный день ребенка

Учредителем Всемирного дня ребенка (Universal Children's Day) является Генеральная Ассамблея ООН, которая в 1954 году рекомендовала всем странам ввести практику празднования этого дня (резолюция 836 (IX)). 20 ноября знаменует день, в который Ассамблея приняла в 1959 году Декларацию прав ребенка, а в 1989 году - Конвенцию о правах ребенка.

75 лет со дня начала Нюрнбергского процесса (1945-1946).

Вскоре после завершения войны страны-победительницы СССР, США, Великобритания и Франция в ходе лондонской конференции утвердили Соглашение о создании международного военного трибунала и его устава, принципы которого Генеральная Ассамблея ООН утвердила как общепризнанные в борьбе с преступлениями против человечества. Нюрнбергский процесс – судебный процесс над группой главных нацистских военных преступников. Нередко его называют "Судом истории". Проходил в Нюрнберге (Германия) с 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года в Международном военном трибунале.

95 лет со дня рождения Майи Михайловны Плисецкой (1925-2015), легендарной балерины, хореографа, писателя и актрисы.

«Я и жила. Себе говорю — честно. Ни детей, ни старцев, ни меньших братьев наших — зверье — не обижала. Друзей не предавала. Долги возвращала. Добро помнила и помню»

«За прожитую жизнь я вынесла простую философию. Простую — как кружка воды, как глоток воздуха. Люди не делятся на классы, расы, государственные системы. Люди делятся на плохих и хороших. На очень хороших и очень плохих. Только так»

21 ноября — Всемирный день приветствий.

Необычный праздник появился в 1973 году, когда в разгар холодной войны американцы Брайан и Майкл Маккорман из штата Небраска в знак протеста против усиления международной напряженности отправили письма с радушными приветствиями во все концы мира и попросили адресата просто поприветствовать кого-нибудь еще.

*Я пришёл к тебе с приветом,
Рассказать, что солнце встало,
Что оно горячим светом
По листам затрепетало
А.А. Фет*

Всемирный день телевидения.

Праздник был учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в резолюции от 17 декабря 1996 года. Ранее, 21–22 ноября 1996 года, ООН провела первый Всемирный телевизионный форум, где ведущие представители СМИ обсудили растущее значение телевидения в современном меняющемся мире. В ознаменование даты форума Генеральная Ассамблея постановила провозгласить 21 ноября Всемирным днем телевидения.

22 ноября — 130 лет со дня рождения **Шарля де Голля**, французского государственного деятеля (1890-1970).

«Всегда выбирайте самый трудный путь — там вы не встретите конкурентов»

23 ноября — 285 лет со дня рождения **Ивана Лазаревича Лазарева** (1735-1801), графа, государственного чиновника, промышленника, мецената.

«Фамилию Лазаревых, вплоть до ее прекращения в 1871 г. по мужской нисходящей линии, отличали благочестие, стремление помогать страждущим, любовь к культуре. Они не только построили для соотечественников храмы в Москве и Петербурге, но и основали в Москве Армянское училище, впоследствии переименованное в Институт восточных языков господ Лазаревых; учредили армянскую типографию для издания памятников древнеармянской литературы. Лазаревы были первыми во всех социальных начинаниях, способствовавших просвещению и религиозно-нравственному воспитанию. Их целью всегда оставалось сохранение армянского национального самосознания вне родины»

Армен Меружанян, «Община в лицах»

24 ноября — 220 лет со дня рождения **Ивана Афанасьевича Амосова** (1800-1878), корабельного инженера. В 1833-1853 служил на Охтинской адмиралтейской верфи, где построил ряд боевых кораблей, в том числе первый в России винтовой фрегат "Архимед" (1846-1848). В 1860-1873 инспектор кораблестроительных работ Кронштадтского порта.

25 ноября — 210 лет со дня рождения **Николая Ивановича Пирогова** (1810-1881), врача, педагога, общественного деятеля.

«Учиться и жить есть одно и то же»

«В воспитании нет ничего ничтожного»

26 ноября — Всемирный день информации.

Проводится по инициативе Международной академии информатизации (МАИ) и Всемирного информациологического парламента (ВИП). 26 ноября 1992 года состоялся первый Международный форум информатизации - МФИ-92, созданный по инициативе Международной академии информатизации. В работе форума приняли участие свыше 10 тысяч ученых и специалистов из 29 стран. Форум принял решение отмечать 26 ноября, день презентации первого форума - МФИ-92, как Всемирный день информации. Был зарегистрирован официально органами ЮНЕСКО в 1994 году.

27 ноября — 180 лет со дня рождения **Алексея Николаевича Апухтина** (1840-1893), русского поэта. Первое стихотворение, получившее одобрение И. С. Тургенева и А. А. Фета, опубликовал в 14 лет.

«Страдание в художественном мире Апухтина — это знак живой жизни»

М.В. Отрадин

*Пору осени унылой
Сердце с трепетом зовет:
Вы мне близки, вы мне милы,
Дни осенних непогод;
Вечер сумрачный и длинный,
Мрак томительный ночей...
Увядай, мой сад пустынный,
Осыпайся поскорей.*

28 ноября — 140 лет со дня рождения **Александра Александровича Блока** (1880-1921), русского поэта.

«Искусство, как и жизнь, слабым не по плечу»

«В сердцах людей последних поколений залегло неотступное чувство катастрофы... Мы переживаем страшный кризис. Мы ещё не знаем в точности, каких нам ждать событий, но в сердце нашем уже отклонилась стрелка сейсмографа»

105 лет со дня рождения **Константина Михайловича Симонова** (1915-1979), поэта, писателя, драматурга.

«Сумел угадать самое главное, самое всеобщее, самое нужное людям тогда и тем помочь им в трудную пору войны»

Маргарита Алигер

«В Симонове всегда сидел сильнейший внутренний редактор, если не сказать — автоцензор. Отсюда и его закрытость, замкнутость (при том, что он всегда был окружен людьми — см. опять-таки воспоминания о нем), отсюда то, что он называет «аккуратностью» поведения, то есть жесткий самоконтроль, подавление эмоциональности»

*Наталья Иванова, «Константин Симонов глазами человека моего поколения»
(Опубликовано в журнале «Знамя», номер 7, 1999)*

29 ноября — День матери России

День матери в России был установлен указом президента РФ Бориса Ельцина от 30 ноября 1998 года. Он ежегодно отмечается в последнее воскресенье ноября.

«Человек, который был бесспорным любимцем своей матери, через всю свою жизнь проносит чувство победителя и уверенности в удачу, которые нередко приводят к действительному успеху»

Зигмунд Фрейд

*Что в сердце нашем самое святое?
Навряд ли надо думать и гадать
Есть в мире слово самое простое
И самое возвышенное — Мать!*

Эдуард Асадов

130 лет со дня рождения **Бориса Викторовича Томашевского** (1890-1957), литературовед, пушкинист.

«Суждения Томашевского о народности и историзме Пушкина выдержали испытание временем и стали общепринятыми»

Я. Левкович

115 лет со дня рождения **Гавриила Николаевича Троепольского** (1905-1995), писателя

«У всех бездомных собак когда-то были хозяева»

«Великое благо – верить. И любить»

(«Белый Бим Черное ухо»)

30 ноября — 185 лет со дня рождения **Марка Твена** (1835-1910), американского писателя.

Марк Твен очень гордился общественным признанием: он был обладателем почетной степени магистра искусств (июль 1888 г.), и доктора изящной словесности (октябрь 1901г.) Йельского университета, почетной степени доктора прав Университета штата Миссури

(июнь 1902 г.); особенно он ценил присуждение ему в 1907 г. ученой степени доктора изящной словесности от Оксфордского университета.

«Нет времени — так коротка жизнь — на склоки, извинения, желчь и призывания к ответу. Есть только время, чтобы любить, да и на это, так сказать, есть лишь мгновение»

Декабрь

3 декабря — Международный день инвалидов

Он был провозглашен Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций (ГА ООН) 14 октября 1992 года. В этот день Ассамблея призвала государства-члены ООН проводить мероприятия, направленные на дальнейшую интеграцию инвалидов в жизнь общества. 3 декабря 1982 года была принята Всемирная программа действий в отношении инвалидов, 20 декабря 1993 года – Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов.

4 декабря — День информатики в России

Дата выбрана неслучайно. 4 декабря 1948 года Государственный комитет Совета министров СССР по внедрению передовой техники в народное хозяйство зарегистрировал за номером 10475 изобретение И.С. Брука и Б.И. Рамеева — цифровую электронную вычислительную машину. Это первый официально зарегистрированный документ, касающийся развития вычислительной техники в СССР, а впоследствии и информатики (ведь появление такой техники повлекло за собой необходимость обучаться работе с ней, изучать её устройство и возможности).

195 лет со дня рождения Алексея Николаевича Плещеева (1825-18930), поэта, прозаика, драматурга, переводчика.

*Но не такая уж судьба плачевная
была у знаменитого Плещеева.
А в сущности, чем был он знаменит?
Хотя бы тем, что травка зеленеет,
хотя бы тем, что солнышко блестит.*

Е. А. Евтушенко

«...<Плещеев> весь отразился в своей поэзии, весь со своей чистой, как кристалл, совестью, пламенной верой в добро и людей, со своей цельной личностью, ... глубоко симпатичной, незлобивой, мягкой»

П. В. Быков

5 декабря — 120 лет со дня рождения Афанасия Афанасьевича Фета (1820-1892), поэта.

*Я долго стоял неподвижно,
В далекие звезды глядясь,-
Меж теми звездами и мною
Какая-то связь родилась.*

«Подражать Фету невозможно – надо носить этот огонь в своём сердце...»

Александр Кушнер

«И всё же Фет нежный поэт. Самый нежный, и так он и воспринимался умеющими

чувствовать современниками. Над ним плакал Толстой, это говорит о многом»

Олег Дозморов

9 декабря — День Героев Отечества.

Памятная дата была утверждена Федеральным законом от 28 февраля 2007 года "О внесении изменений в Федеральный закон "О днях воинской славы и памятных датах России". Этот праздник – дань высочайшего государственного и общественного уважения к тем, кто удостоен самых почетных государственных наград – званий Героев Советского Союза, Российской Федерации, орденов Славы и Святого Георгия. Дата приурочена к значимому событию времен правления императрицы Екатерины II, когда в 1769 году был учрежден орден Святого Георгия Победоносца. В тот период орденом награждались офицеры и генералы, проявившие в боях и сражениях доблесть, смелость и отвагу.

10 декабря — Всемирный день прав человека.

В этот день в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека — первый универсальный международный акт по правам человека. В 1950 году Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию 423 (V), призывающую все государства и заинтересованные организации установить 10 декабря каждого года в качестве Дня прав человека.

11 декабря — 210 лет со дня рождения Альфреда де Мюссе (1910-1982), французского писателя, поэта.

«Физические упражнения могут заменить множество лекарств, но ни одно лекарство в мире не может заменить физические упражнения»

12 декабря — День Конституции Российской Федерации

Главный нормативный правовой акт страны был принят всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, а позже, 19 сентября 1994 года, указом президента РФ Бориса Ельцина, этот день был объявлен государственным праздником.

13 декабря — День принятия Генеральной Ассамблеей ООН Декларации о правах человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают (1985)

16 декабря — 105 лет со дня рождения Георгия Васильевича Свиридова (1915-1998), композитора.

«Технический прогресс – это еще не прогресс человечества, путать эти понятия нельзя и, я бы сказал, вредно»

«Русская культура неотделима от чувства совести. Совесть - вот что Россия принесла в мировое сознание. А ныне - есть опасность лишиться этой высокой нравственной категории...»

17 декабря — 250 лет со дня рождения Людвиг ван Бетховена (1770-1827), немецкого композитора.

«Я не знаю другого признака величия, как доброта»

«Музыка — более высокое откровение, чем вся мудрость и философия. Кому открывается моя музыка, тот избавляется от всех тех бед, которые терзают других людей»

115 лет со дня рождения **Иосифа Ефимовича Хейфица (1905-1995)**, выдающегося кинорежиссера и сценариста.

«Дело в том, что он видел актера насквозь. Взгляд у него был с лукавым прищуром, и ничего от этого взгляда скрыть было нельзя. Он был волшебник и мудрец. У него было великолепное чувство юмора, но при этом он оставался необычайно наивным и доверчивым»

Тамара Сёмина

18 декабря — День принятия Генеральной Ассамблеей ООН Декларации о правах человека в отношении лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам (1992 г.)

Международный день мигрантов и беженцев

В этот день в 1990 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей. Международный день был провозглашен 4 декабря 2000 года.

19 декабря — **105 лет** со дня рождения **Эдит Пиаф (1915-1963)**, французской певицы.

«В конце концов, мы не властны над нашей жизнью. Мужество в том, чтобы пройти свой путь, до конца»

«Я пою не для всех — я пою для каждого»

21 декабря — **115 лет** со дня рождения **Валентина Ивановича Курдова (1905-1989)**, художника-иллюстратора.

22 декабря — **120 лет** со дня рождения **Всеволода Витальевича Вишневого (1900-1951)**, драматурга.

«Человечность должна быть везде»

23 декабря — **160 лет** со дня рождения **Николая Оттовича Эссена (1860-1915)**, адмирала, выдающегося военно-морского деятеля России.

«Адмирал Эссен всегда выделялся исключительной личной храбростью, придерживался наиболее смелых тактических решений, показал себя бесстрашным и умелым флотоводцем. Он брал на себя ответственность за важнейшие решения и всегда стоял за активное использование флота и его оружия. На каких бы постах ни находился Николай Оттович, его всегда отличало чуткое и благожелательное отношение к подчиненным, и они отвечали ему глубокой верой в своего адмирала»

Владимир Додонов, «Адмирал Н.О. Эссен – гордость русского флота»

24 декабря — **220 лет** со дня рождения **Альберта Катериновича Кавоса (1800-1863)**, архитектора, академика Академии художеств. Главное творение Кавоса - Мариинский театр (1847-1849, перестроен им же в 1859), богато декорированный внутри и снаружи в стиле эклектики.

27 декабря — День спасателя.

День спасателя был установлен указом президента Российской Федерации от 26 декабря 1995 года. В этот день в 1990 году было принято постановление Совета Министров РСФСР "Об образовании Российского корпуса спасателей" на правах Государственного комитета РСФСР.

28 декабря — 220 лет со дня рождения **Василия Семеновича Садовникова** (1800-1879), живописца-акварелиста и графика. В 1830 году создал получившую известность «Панораму Невского проспекта», акварельную работу длиной около 16 метров.

29 декабря — 245 лет со дня рождения **Карла Ивановича Росси** (1775-1849), архитектора позднего классицизма.

*Любил он простоту и линий постоянство,
Взыскательной служил и точной красоте,
Столице севера дал пышное убранство,
Был славой вознесен и умер в нищете*

В. Рождественский

30 декабря — 115 лет со дня рождения **Даниила Ивановича Хармса** (1905-1942), поэта, писателя.

«Я хочу быть в жизни тем же, чем Лобачевский был в геометрии»

«Я был наиболее счастлив, когда у меня отняли перо и бумагу и запретили что-либо делать. У меня не было тревоги, что я не делаю чего-то по своей вине. Совесть была спокойна, и я был счастлив. Это было, когда я сидел в тюрьме. Но если бы меня спросили, не хочу ли я опять туда или в положение, подобное тюрьме, я сказал бы: нет, не хочу. Человек видит в своем деле спасение, и потому он должен постоянно заниматься своим делом, чтобы быть счастливым»

150 лет со дня рождения **Джозефа Редьярда Киплинга** (1865-1936), английского писателя.

*Останься прост, беседуя с царями,
Останься честен, говоря с толпой.
Будь прям и тверд с врагами и друзьями,
Пусть все в свой час считаются с тобой.*

(«Заповедь», перевод М. Лозинского)

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ 2020 ГОДА

(без точной даты)

Отечественная литература

- **265 лет** со дня рождения **Ермила Ивановича Кострова** (1755-1796), поэта и переводчика.
- **145 лет** со дня рождения **Лидии Алексеевны Чарской** (1875-1937), писательницы.
- **115 лет** со дня создания **Пушкинского дома** (Института русской литературы с 1930 г.) - декабрь 1905 г.

Зарубежная литература

- **755 лет** со дня рождения **Данте Алигьери** (1265-1321), итальянского поэта.
- **1080 лет** со дня рождения **Фирдоуси** (около 940-1020), персидского поэта.
- **680 лет** со дня рождения **Джеффри Чосера** (1340-1400), английского поэта.
- **360 лет** со дня рождения **Даниеля Дефо** (около 1660 — 1731), английского писателя.
- **540 лет** со дня рождения **Джованфранчески Страпарола да Караваджо** (около 1480-1557), итальянского писателя эпохи Возрождения, первого сказочника Европы.

Искусство

- **680 лет** со дня рождения **Феофана Грека** (1340-1405), древнерусского художника.
- **660 лет** со дня рождения **Андрея Рублева** (1360-1427), древнерусского иконописца.
- **580 лет** со дня рождения **Дионисия** (1440-1502), древнерусского иконописца.
- **285 лет** со дня рождения **Федора Степановича Рокотова** (1735-1808), художника.
- **630 лет** со дня рождения **Яна Ван Эйка** (1390-1441), нидерландского художника.
- **570 лет** со дня рождения **Хиеронимуса Босха** (1450-1516), нидерландского художника.
- **495 лет** со дня рождения **Питера Брейгеля Старшего** (1525-1569), нидерландского художника.
- **575 лет** со дня рождения **Сандро Боттичелли** (1445-1510), итальянского художника.
- **320 лет** со дня рождения **Варфоломея Растрелли** (1700-1771), архитектора.
- **225 лет** со дня основания **Российской национальной библиотеки** в Санкт-Петербурге.
- **460 лет** со дня завершения строительства **Храма Василия Блаженного** (1560).
- **855 лет** со дня завершения строительства **Храма Покрова на Нерли** (1165).

История

- **1130 лет** со дня рождения **Ольги** (около 890-969), киевской княгини .
- **800 лет** со дня рождения **Александра Невского** (1220-1263), князя новгородского и владимирского.
- **350 лет** со дня рождения **Якова Вилимовича Брюса** (1670-1735), государственного деятеля и ученого, сподвижника Петра I.

-2021-

Январь

1 января — Новогодний праздник

В конце декабря 1699 года Петр I издал именной указ № 1736 «О праздновании Нового года». Он ввел новую система исчисления — от Рождества Христова, и 7208 год «от сотворения мира» стал 1700 годом. А Новый год указ предписывал праздновать по образу и подобию европейских держав, которые впечатлили царя во время Великого посольства в зарубежные страны. До этого, с принятия христианства в 988 году, его отмечали 1 марта, а в 1492 году датой начала года закрепили 1 сентября. Тогда летоисчисление шло по

византийской системе, «от сотворения мира» — то есть от 5508 года до нашей эры.

День былинного богатыря Ильи Муромца

Русская православная церковь в этот день чтит память преподобного Илии Муромца Печерского, жившего в XII веке, а в наши дни ставшего небесным покровителем войск РВСН, Дальней авиации и пограничников.

2 января — 365 лет со дня рождения **Франца Яковлевича Лефорта** (1656-1699), военного деятеля, сподвижника Петра I.

«На опасной высоте придворного счастья стоял непоколебимо».

«Когда б у меня не было друга моего Лефорта, то не видать бы мне того так скоро, что вижу ныне в моих войсках. Он начал, а мы довершили»

Петр Первый

«Лефорт умел сделаться неразлучным товарищем, другом молодого государя... Лефорт возбуждал Петра предпринять поход на Азов, уговорил ехать за границу; по его внушению царь позволил иностранцам свободный въезд и выезд. Очевидно, что Петр, как преобразователь в известном направлении, окончательно определился в тот период времени, к которому, бесспорно, относится близкая связь его с Лефортом...»

С.М. Соловьёв

3 января — 85 лет со дня рождения **Николая Михайловича Рубцова** (1936-1971), поэта.

«Бог явил нам радость и чистоту в виде стихов Рубцова и взял обратно: недостойны. В ряду самых великих. (...) Такой чистоты, такой одухотворённости, такого молитвенного отношения к миру - у кого ещё искать?»

Ф.А. Абрамов

«... Николай Рубцов нигде, ни в одной строке не омрачил великую тайну властной красоты мироздания грубым несогласием с нею, что пронизательный осязает, талантливый чувствует, гений пророчит: он сам был тайной, сам был красивым, сам был вечным»

В.Г. Сорокин

5 января — 100 лет со дня рождения **Фридриха Дюрренматта** (1921-1990), швейцарского писателя.

«Писатель своенравный, склонный к парадоксам, к эпатажу общественного мнения и мрачному шутовству, в то же время моралист и просветитель, один из самых язвительных обличителей буржуазного общества, неустанно предостерегает человечество о возможной вселенской катастрофе»

В. Седельник, «Парадоксы и предостережения Фридриха Дюрренматта»

7 января — Рождество Христово

*Сусальным золотом горят
В лесах рождественские елки,
В кустах игрушечные волки
Глазами страшными глядят.*

*О, вещая моя печаль,
О, тихая моя свобода
И неживого небосвода
Всегда смеющийся хрусталь!*

О.Э. Мандельштам, 1908

8 января – 75 лет со дня рождения **Михаила Давидовича Яснова** (1946), писателя, переводчика.

*Сегодня уже не вчера, а сегодня,
И ночь всё темнее и всё новогодней,
И всё бесконечней, таинственной жизнь,
И ёлка погасла,
А звёзды — зажглись.
Во сне воробей за окном зачирикал.
Начало каникул! Начало каникул!
И медленный день,
И летящая ночь,
И книга, с которой расстаться невмочь.
Позёмка меж голых кустов хороводит.
Я чувствую: что-то во мне происходит.
Но что?
Я ответить и сам не могу.
И тают слова, как деревья в снегу.*

130 лет со дня рождения **Соломона Яковлевича Лурье** (1891-1964), историка, филолога. Был одним из крупнейших исследователей общественных отношений античности и древнегреческой науки, особенно Демокрита. Творческое наследие С.Я. Лурье насчитывает свыше 200 научных работ, в том числе более 20 книг-монографий.

«<математика> действительно занимательная штука, но это не наука, а только замысловатая и очень интересная игра: наполнить человеческую душу она не может»

С.Я. Лурье

«...книга, которая никогда не устареет, вышла посмертно. Это Демокрит; тексты, перевод, исследования (1970). Ни одно сочинение первого атомиста до нас не дошло. Демокрита нужно было реконструировать по фрагментам из других античных авторов. Это делали и до Лурье (немцы), но его собрание едва ли удастся когда-либо расширить»

Ю. Колкер, «Лурье... Ещё Лурье»

10 января — 75 лет со дня открытия Первой сессии Генеральной Ассамблеи ООН (1946)

Генеральная Ассамблея является одним из шести главных органов Организации Объединенных Наций. Это единственный орган, в котором все государства-члены имеют равное представительство: одна страна, один голос. Все 193 государства — члена Организации Объединенных Наций представлены на этом уникальном форуме, на котором, согласно Уставу ООН, обсуждается совместная деятельность по самому широкому кругу международных вопросов.

11 января — День заповедников и национальных парков в России

Отмечается с 1997 года по инициативе Центра охраны дикой природы и Всемирного Фонда дикой природы. В этот день (29 декабря по старому стилю) в 1916 году в России была образована первая особо охраняемая природная территория (ООПТ) – Баргузинский заповедник в Забайкальской области.

12 января — 145 лет со дня рождения Джека Лондона (1876-1916), американского писателя.

"Принимайте меня таким: неожиданным гостем на короткий миг вашей жизни, перелетной птицей, пахнувшей солеными ветрами - грубой и неуклюжей птицей, привыкшей к широким просторам и огромным пространствам, и неприспособленной к уютному и упорядоченному существованию. Гостем, не ожидающим ничего, кроме радушия, еды и одеяла"
21 декабря 1899 года, из письма Анне Струнковой (1878-1964)

275 лет со дня рождения Иоганна Генриха Песталоцци (1746-1827), швейцарского педагога.

«Мой первый принцип заключается в том, что мы лишь в той мере можем хорошо воспитывать ребенка, в какой знаем, что он чувствует, к чему способен, чего он хочет»

13 января — День российской печати

Именно в этот день в 1703 году в Москве вышла первая русская газета "Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском государстве и во иных окрестных странах". Газета была создана по указу Петра I "О печатании газет для извещения оными о заграничных и внутренних происшествиях". Тираж первого номера издания составил 1 тысячу экземпляров и состоял из 4 небольших страничек по 27 строк каждая. "Выпускающим редактором" первого номера газеты был сам Петр I.

15 января — 130 лет со дня рождения Осипа Эмильевича Мандельштама (1891-1938), поэта.

*Я так же беден, как природа,
И так же прост, как небеса,
И призрачна моя свобода,
Как птиц полночных голоса.*

«Мандельштам был одним из самых блестящих собеседников: он слушал не самого себя и отвечал не самому себе, как сейчас делают почти все. В беседах был учтив, находчив и бесконечно разнообразен. Я никогда не слышала, чтобы он повторился или пускал заграничные пластинки»

А.А. Ахматова

22 января — 460 лет со дня рождения Фрэнсиса Бэкона (1561-1626), английского философа.

«Знание – сила»

«Атеизм — это тонкий слой льда, по которому один человек может пройти, а целый народ рухнет в бездну»

«Книги — корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой драгоценный груз от поколения к поколению»

23 января — 235 лет со дня рождения **Августа Августовича Монферрана** (1786-1858), архитектора.

«При строительстве никогда не существовало потребности отдавать предпочтение одному определенному стилю. Выбор стиля всегда зависел от наличия в местности камня или дерева»

«Его труды — это скорее рассуждения по поводу архитектуры в связи с теми вопросами, которые он сам себе задавал и которые ставило перед ним время. Ответы он находил в практической творческой работе, опираясь на фундаментальные знания архитектуры и европейского строительного опыта, полученные им в годы учения во Франции у Ш. Персье и П. Фонтена, а также на опыт, приобретенный за многие годы работы в России»

*О.А. Чеканова, «Огюст Монферран»
(Глава VIII. Литературное и графическое наследие)*

24 января — 245 лет со дня рождения **Эрнста Теодора Амадея Гофмана** (1776-1822), немецкого писателя, композитора, художника.

«Точное чувство меры и есть, вероятно, то, что обычно называют хорошим вкусом».

(«Житейские воззрения кота Мурра»)

«Гофман — один из самых страстных апологетов искусства: музыки, поэзии, — но в то же время у него нет веры в романтический тезис: искусство — панацея от всех бед бытия»

А. Карельский, «Немецкий Орфей: беседы по истории западных литератур»

25 января — День российского студенчества. Татьянин день.

История праздника российского студенчества тесно связана с историей Московского университета. 25 января (12 января по старому стилю) 1755 года императрица Елизавета, поддержав инициативу графа Ивана Шувалова и Михаила Ломоносова подписала указ "Об учреждении Московского университета". Этот указ стал подарком в день именин матери графа Шувалова – Татьяны. В 1791 году во имя святой мученицы Татианы был также освящен храм Московского университета. С того момента святая Татьяна считается покровительницей студентов и педагогов.

26 января — 160 лет со дня рождения **Василия Васильевича Андреева** (1861-1918), музыканта, композитора, дирижера, создателя оркестра народных инструментов.

«Когда я начинал свою работу для создания Великорусского оркестра, я чувствовал себя, как одинокий человек в первобытном лесу, прокладывающий новую дорогу. Надо было выработать размеры каждого инструмента, входящего в состав оркестра, усовершенствовать их в звуковом отношении, сохранить в неприкосновенности их народные черты и, в особенности, выработать приемы игры на них. Наконец, позаботиться о литературе, которой не существовало, привлечь исполнителей и сотрудников, добыть средства для их вознаграждения, выработать ансамбль. Решительно все надо было вновь создавать, а главное, бороться с полным недоверием и жестокими предрассудками против самого названия инструмента «балалайка», которое столетие служило синонимом антимузыкальности и так незаслуженно оскорбляло чувство национального достоинства»

27 января — День полного снятия блокады Ленинграда (1944)

Дата отмечается на основании ФЗ «О днях воинской славы и памятных дат России» от 13 марта 1995 г. К 27 января 1944 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов сломали оборону 18-й немецкой армии, разгромили ее основные силы и продвинулись на 60 км в глубину. Видя реальную угрозу окружения, немцы отступили. Были освобождены от врага Красное Село, Пушкин, Павловск. 27 января стало днем полного освобождения Ленинграда от блокад. В этот день в Ленинграде был дан праздничный салют.

195 лет со дня рождения Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина (1826-1889), писателя.

«Стыд есть драгоценнейшая способность человека ставить свои поступки в соответствие с требованиями той высшей совести, которая завещана историей человечества»

«Талант сам по себе бесцветен и приобретает окраску только в применении»

«Не сплошь, но в общем он - истинный и большой художник. Не тонка соль его смеха, но в самой грубости своей она прекрасна»

Ю.И. Айхенвальд, «Салтыков-Щедрин» (1913)

28 января — 180 лет со дня рождения Василия Осиповича Ключевского (1841-1911), историка, почетного академика Петербургской АН (1908).

"История учит даже тех, кто у нее не учится; она их проучивает за невежество и пренебрежение".

«Нашу русскую историческую литературу нельзя обвинить в недостатке трудолюбия, она много работала, но я не возведу на нее напраслину, если скажу, что она сама не знает, что делать с обработанным ею материалом...»

29 января — 155 лет со дня рождения Ромена Роллана (1866-1944), французского писателя. Нобелевскую премию Ромену Роллану присудили в 1915 году с формулировкой «За высокий идеализм художественных произведений, за сочувствие и любовь к истине, с которой он описывает различные человеческие типы».

«Музыка подобно дождю, капля за каплей, просачивается в сердце и оживляет его»

«Первый закон искусства: если тебе нечего сказать — молчи. Если тебе есть что сказать — скажи и не лги»

31 января — 100 лет со дня рождения Владислава Игнатьевича Стрельчика (1921-1995), актера.

«Он был поразительно красив – голубые сияющие глаза, вьющиеся белокурые волосы, красивые черты лица, прекрасная фигура и фонтанирующий темперамент. Всегда был весел. В нем был творческий заряд на всю жизнь. Когда грянула война, во время собрания труппы, прозвучал призыв «Добровольцы, на фронт!»- Стриж первым шагнул вперед. И всю войну был в действующей армии».

М.А. Призван-Соколова

«Стрельчик и БДТ 60 – 80 годов это символ города. Как кораблик на штиле Адмиралтейства. Любое его появление – это бездна обаяния. Это был артист такой породы, который привлекал зрителей».

Февраль

5 февраля — 185 лет со дня рождения **Николая Александровича Добролюбова** (1836-1861), критика.

«Человек, ненавидящий другой народ, не любит и свой собственный»

«Естественные стремления человечества, приведенные к самому простому знаменателю, могут быть выражены в двух словах: «Чтоб всем было хорошо»

«Если ты отвергаешь в людях возможность искреннего, глубокого, бескорыстного убеждения, то я вполне основательно могу вывести, что тебе самому незнакомы никакие убеждения»

170 лет со дня рождения **Ивана Дмитриевича Сытина** (1851-1934), издателя, книгопродавца.

«Мне нужно было создать дешевую книгу. До чего у нас доходит цена на учебники! Вот я — какой грамотей, а это хорошо понимаю и хочу сделать так, чтобы образование было всем доступно. Книга так дорога, что создала свою цену огромным налогом на учение. В средней школе, где платят 50 рублей в год, учебники обходятся рублем 15–20. Разве это можно терпеть? Издание книги стоит 15–20 копеек, а продают ее 1 рубль — 1 рубль 25 копеек. Кого это ударяет по карману? Полуголодного темного крестьянина да «кухаркина сына».

«Внушительная и странная фигура — Иван Дмитриевич Сытин, полная самых неожиданных крайностей, и только Россия могла ее создать. Один из самых крупных капиталистов, не только необразованный, но и совершенно безграмотно пишущий, он поднимался до самых высот понимания значения культуры, тонко разбирался в значимости «мудреных» книг, мечтал о всеобщем образовании, развивал гигантские планы...»

Ал. Алтаев, «Сеятель слова»

7 февраля — 175 лет со дня рождения **Владимира Егоровича Маковского** (1846-1920), художника.

«Вот Репин говорит, что нужно семь раз умереть, прежде чем написать картину. Это, конечно, так... А я семь раз умираю после того, как напишу картину... Ведь картина по России ездит, что Россия скажет, вот что главное: вот где суд!»

«Было и осталось впечатление, что в душе его жил целый мир поэзии, романтики. Удивляло меня тогда несоответствие между его душевным обликом и его искусством. Его картины, прекрасные и интересные, полны, за немногими исключениями, неумолимого бытового реализма»

Вера Зилоти, дочь П. Третьякова

8 февраля — День памяти юного героя-антифашиста.

Утвержден был очередной Ассамблеей ООН. Этот памятный день отмечается с 1964 г. в честь погибших участников антифашистских демонстраций — французского школьника Даниэля Фери 8 февраля 1962 года и иракского мальчика Фадыла Джамала 8 февраля 1963 года.

«А победили фашизм мы, потому что не делились по национальностям. Мы все были

как родные братья. Так же и сейчас надо всем объединиться и начать бороться. Только не против кого-то, а за! За свою страну, за своих людей, за процветание всех и общее благо. Тогда и фашизма никакого не будет»

М.Т. Калашиников

День российской науки.

Учрежден указом президента Российской Федерации от 7 июня 1999 года, "учитывая выдающуюся роль отечественной науки в развитии государства и общества, следуя историческим традициям и в ознаменование 275-летия со дня основания в России Академии наук".

9 февраля – 575 лет со дня рождения **Алишера Навои** (1441-1501), тюркского поэта, философа суфийского направления, государственного деятеля тимуридского Хорасана.

*Тот, от кого к другим исходит зло,
Увидит: всё назад к нему пришло.*

«Милее книги в мире друга нет»

12 февраля — День рождения «СПб ГДТЮ» (1937)

140 лет со дня рождения **Анны Павловны Павловой** (1881-1931), балерины.

«Истинная актриса должна уметь приносить себя в жертву искусству. Она, подобно монахине, не имеет право жить так, как желают вести жизнь большинство женщин»

13 февраля — 140 лет со дня рождения **Элинон Фарджон** (1881-1965), английской писательницы, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена (1956).

«Тот, кто не уважает свой труд, не достоин что-либо делать»

14 февраля — День Святого Валентина. День влюбленных.

По поводу происхождения этого праздника существует несколько версий, по одной из которых День святого Валентина когда-то называли "Птичьей свадьбой", так как считалось, что именно в этот день, 14 февраля, птицы выбирают себе пару. По другой версии, много лет назад христианский священник по имени Валентин совершил запрещенный римским императором обряд венчания, за что 14 февраля был казнен и с тех пор он считается покровителем влюбленных.

85 лет со дня рождения **Анны Герман** (1936-1982), польской певицы.

*Под трагически чёрной вуалью,
Не донев своих песен друзьям,
Вы ушли со своею печалью,
А надежду оставили нам...*

Анна Качалина, «Памяти Анны Герман»

«Святость»... Это понятие до сих пор не определено точно. Каждый из нас понимает, что такое «святость», но определить словами трудно. Я уверена, что это понятие можно отнести именно к Анне Герман, обладавшей множеством неповторимых, прекрасных человеческих качеств, отдавшей

себя всю искусству и служению сцене и зрителям. Она вся была соткана из теплоты, доброты и спокойствия»

Катажина Гертнер

15 февраля — 115 лет со дня рождения **Мусы Джалиля** (1906-1944), татарского поэта.

«Жить так, чтобы и после смерти не умирать»

*Снег похож на белую бумагу.
Песню или стих писать начнем?
Солнце, наш поэт, познав отвагу,
Чертит по снегу пером-лучом.
Вот и зимний ветерок несется.
Вьется снег... Теки, строфа, теки!
Я смотрю на снег в сиянье солнца:
Это настоящие стихи!*

(«Зимние стихи»)

16 февраля — 190 лет со дня рождения **Николая Семеновича Лескова** (1831-1895), писателя.

«Русский человек за что бы ни взялся, все сможет»

«Творческий путь Лескова продолжался 35 лет, и все эти годы, несмотря на недоброжелательность критики, он был любим читающей публикой. После его смерти оказалось, что автор изумительных и своеобразных вещей не имеет самостоятельного и почетного места в истории русской литературы. Либералы, не простившие ему критики народничества, даже после смерти замалчивали его талант, обходили стороной его творчество»

Дмитрий Каралис, «Литературная галерея»

17 февраля — 115 лет со дня рождения **Агнии Львовны Барто** (1906-1981), поэтессы, писательницы.

*Дарю тебе сердце
На листике белом,
Дарю тебе сердце,
Что хочешь с ним делай.
Гуляй где угодно,
Ходи с ним повсюду,
Рисуй что захочешь,
Сердиться не буду.
Но лучше на нём
Рисовать не учись ты,
Пушкай моё сердце
Останется чистым.*

165 лет со дня рождения **Жозефа Рони-старшего** (1856-1940), широко известного классика французской фантастики. Награжден Орденом Почётного Легиона (1897). Член Гонкурвской академии, с 1926 ее президент. Книги Рони переиздаются до нынешнего дня на многих языках, множатся исследования его романов в контексте открытий и страхов эпохи. С 1980 во Франции вручается премия Жозефа Рони-старшего за лучшее произведение в жанре научной фантастики по двум номинациям - роман и новелла.

21 февраля — Международный день родного языка.

«Наш русский язык, более всех новых, может быть, способен приблизиться к языкам классическим по своему богатству, силе, свободе расположения, обилию форм.

Н.А. Добролюбов

«Русский язык! Как я люблю тебя. Какое счастье уметь говорить правильно по-русски, читать и слушать, как красива русская речь! Сейчас многие говорят неправильно, небрежно — это глупо и безнравственно»

Рина Зелёная, «Разрозненные страницы»

22 февраля — 200 лет со дня рождения Алексея Михайловича Жемчужникова (1821-1908), поэта, одного из создателей «Козьмы Пруткова».

*Пусть затмит мне минувшее время
Эту жизнь и что ждет впереди...
Упади же с души моей, бремя,
Хоть на этот лишь день упади!*

*Не боли хоть теперь, моя рана!
Дай пожить мне блаженством былым.
Много лет горячо, без обмана
И любил я, и был я любим.*

23 февраля — День защитника Отечества.

День защитника Отечества — особый праздник, который чествует тех, кто завоевал ратную славу, тех, кто в мирное время охраняет рубежи нашей страны.

24 февраля — 235 лет со дня рождения Вильгельма Гримма (1786-1859), немецкого филолога, писателя, одного из двух знаменитейших братьев-сказочников. В 1805-1809 годах вместе с братом Якобом состоял в кружке Гейдельбергских романтиков, где пытался возродить интерес к фольклору. В 1812 году Вильгельм и Якоб выпустили первый том популярнейших «Детских и семейных сказок», в 1815 году был издан второй том. В общей сложности в двух томах содержалось около 200 народных сказок и 10 детских легенд. В 1818 году свет увидел двухтомник «Немецких преданий». Последние 7 лет жизни занимался исключительно научной работой. Вместе с братом Якобом они стали основателями германистики – науки о немецком языке и литературе.

27 февраля — 190 лет со дня рождения Николая Николаевича Ге (1831-1894), художника.

«Надо мною тяготел вопрос: как жить? Искусство мало дает, искусством нельзя торговать: ежели оно дает — слава Богу, не дает — его винить нельзя. Все то, что мне дорого, — не здесь, на рынке, а там в стенах. Уйду туда. Я думал, что жизнь там дешевле, проще, я буду хозяйничать и этим жить, а искусство будет свободно»

28 февраля — 155 лет со дня рождения Вячеслава Ивановича Иванова (1866-1949), поэта, философа.

«Совершенно исключительный виртуоз беседы, он с неопикуемой легкостью приспособлял огромный инвентарь своих познаний к пониманию собеседников. <...> Его познания во всех областях были колоссальны, а подача этих познаний — артистична. <...> Вообще, на меня он производил впечатление наиболее глубокого,

проникновенного и одаренного из всех символистов. В его стихи перешла лишь незначительная часть его общечеловеческого обаяния. Он был как некая крепчайшая настойка из всей человеческой культуры – и русской, и европейской, и античной, и средневековой, и светской, и религиозной»

Л. Сабанеев, «Воспоминания о России»

Март

1 марта — Всемирный день гражданской обороны

Учрежден по решению Генеральной ассамблеи Международной организации гражданской обороны в 1990 году в целях привлечения общественного внимания к важным задачам, выполняемым национальными службами гражданской защиты и обороны – спасению жизни и окружающей среды.

160 лет со дня отмены крепостного права в России (1861)

За эту реформу Александра II стали называть царем Освободителем.

3 марта — Всемирный день писателя (1986)

«А увлекают меня такие книжки, что как их дочитаешь до конца — так сразу подумаешь: хорошо бы, если бы этот писатель стал твоим лучшим другом и чтоб с ним можно было поговорить по телефону, когда захочется»

Д.Д. Сэдинджер, «Над пропастью во ржи»

«Чем короче и реже ты пишешь, тем больше и чаще тебя печатают»

А.П. Чехов

4 марта — 115 лет со дня рождения Мейндерта Дейонга (1906-1991), американского писателя лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена (1962).

«...дело не только в острых крышах. О многом подумать придется. Где взять деревья, как укротить соленые ветры да штормы. Все учесть надо. Ну, а чтобы аистам хорошо было, мы должны их глазами на мир посмотреть»

(«Колесо на крыше»)

7 марта — 1700 лет со дня объявления воскресенья нерабочим днем

(Самый древний указ императора Константина Великого) (321 г.)

8 марта — Международный женский день

История Международного женского дня начинается с "марша пустых кастрюль", который устроили 8 марта 1857 года нью-йоркские текстильщицы. Они требовали повышения зарплаты, улучшения условий труда и равноправия женщин. Это событие стали называть Женским днем.

80 лет со дня рождения Андрея Александровича Миронова (1941-1987), Народного артиста РСФСР.

«Жизнь — великое благо, и она у человека, как выясняется, очень недлинная... В ней хватает и несчастий, и горя, и драматизма, сложностей и неурядиц, и поэтому надо особенно ценить мгновения счастья и радости — они делают людей добрыми. Когда

человек улыбается, смеётся, восхищается или сострадает, он становится чище и лучше»

115 лет со дня рождения **Александра Артуровича Роу** (1906-1973), Народного артиста РСФСР режиссера, автора 16 художественных фильмов (из них 14 фильмов-сказок) и 3 документальных.

«...он был такой огромный, большой, строгий и в то же время очень похожий на ребенка»

И. Чурикова

«Сказки Роу – самостоятельное культурное явление, которое никому повторить не удалось!»

С. Спилберг

12 марта — 85 лет со дня рождения **Вирджинии Хэмилтон** (1936-2002), американской писательницы, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена (1992).

"Подобно многим авторам детских книг я стараюсь воссоздать почти с фотографической точностью картины моего детства. Знаете, бытует такое мнение: мы, детские писатели, пишем именно для юной аудитории, потому что наше собственное детство оставило слишком яркий и незабываемый след в наших сердцах. Но мы не воссоздаем именно наши собственные детские впечатления — во всяком случае, я. Но когда я пишу о детях, то опираюсь на богатые традиции моей страны. Мне действительно нравилось быть ребенком".

15 марта — Всемирный день прав потребителя.

В этот день в 1962 году состоялось историческое выступление в конгрессе США 35-го президента США Джона Фицджеральда Кеннеди, в котором он впервые дал определение понятию "потребитель" и выделил четыре неотъемлемых его права: право на информацию; право на безопасность товаров и услуг; право на выбор товаров и услуг на конкурентной основе; право быть выслушанным.

135 лет со дня рождения **Владимира Андреевича Фаворского** (1886-1964), графика, мастера портрета, ксилографии и книжной графики, искусствоведа, сценографа, живописца-монументалиста, педагога и теоретика изобразительного искусства.

16 марта — 240 лет со дня рождения **Александра Христофоровича Востокова** (1781-1864), поэта, члена Российской Академии (1820), академика Петербургской АН (1841).

«Болезненный, слабый, не имея возможности получить того образования, какое ему было нужно, он все-таки одолел препятствия и вышел на свою дорогу, хотя и не всеми признанный, не всеми усвоенный и понятый. Как истинный ученый, он и не добивался такого признания. Он не выставял своих заслуг, не смотрел презрительно на собратьев по науке, как обычно смотрят мнящие о себе люди, и, благодаря этому чванные своими знаниями посредственности нередко затирали его; они свысока судили о его трудах, позволяли себе покрикивать на него в заседаниях Академии, перечеркивать его рукописи, понижать цену при оплате его сочинений. Но давно забыты эти важные чиновные знатоки, а память о скромном, молчаливом и заикающемся старце стоит перед потомством ясной и светлой»

В.И. Срезневский, «Первые сорок лет жизни и трудов Востокова»

17 марта — 165 лет со дня рождения Михаила Александровича Врубеля (1856-1910), художника.

«Огромную зависть вызывал М.А Врубель своим настоящим гениальным талантом. Он был злобно гоним. Его великий талант травили и поносили и звали темные силы непонимания его растоптать, уничтожить и не дать ему жить. Пресса отличалась в первых рядах этого странного гонения совершенно неповинного ни в чем человека. М.А.Врубель, чистейший из людей, кротко сносил все удары судьбы и терпел от злобы и невежества всю свою жизнь. Врубель был беден и голодал, голодал среди окружающего богатства. В моей жизни великое счастье – встреча и жизнь с этим замечательным человеком возвышенной души и чистого сердцем, с человеком просвещенным, светлого ума. Это был один из самых просвещенных людей, которых я знал. Врубель ни разу не сказал о том, что не так, что не интересно. Он видел то, что только значительно и высоко. Я никогда не чувствовал себя с ним в одиночестве»

К. Коровин, «Моя жизнь»

21 марта — Всемирный день Земли.

День Земли отмечают два раза в год: 21 марта и 22 апреля. 21 марта - день весеннего равноденствия и посвящен именно этому дню, когда центр солнца выше экватора Земли. Традиция празднования Дня Земли в марте была заложена Джоном Макконеллом, бизнесменом и издателем, создателем флага Земли. Он представил проект празднования Дня Земли на конференции ЮНЕСКО по вопросам окружающей среды в ноябре 1969 г. Руководством города Сан-Франциско была издана Декларация о Дне Земли, и 21 марта 1970 г. в первый раз было организовано чествование этого дня.

Всемирный день поэзии.

«Стихи не умирают, рукописи не горят»

Овидий

«Не в одних стихах поэзия: она разлита везде, она вокруг нас. Взгляните на эти деревья, на это небо - отовсюду веет красотой и жизнью, а где красота и жизнь, там и поэзия»

И.С. Тургенев

«Поэзия есть внутренний огонь всякого таланта»

Ф.М. Достоевский

Международный день кукольника

"Не во всех странах есть драматический театр, но кукольные традиции есть везде. Это очень интернациональный вид искусства".

Владимир Шеховцев

«...куклы могут делать нечто такое, что человек-актер делать не в состоянии, и, наоборот, куклы не могут сыграть то, что играет человек-актер. Бесспорное как будто утверждение. А история, тем не менее, не признает за этим правилом никакой абсолютности. Трудно, например, сказать, кто больше играл Шекспира – люди или куклы. Более того, бывали в истории театра времена, когда пьесы Шекспира на его родине, да не только на его родине, игрались почти исключительно кукольниками»

В.А. Шафранюк, «Культурное пространственно-временное искусство»

*Я в кукольном театре. Предо мной,
Как тени от качающихся веток,
Исполненные прелестью двойной,
Меняются толпы марионеток.
Их каждый взгляд рассчитанно-правдив,
Их каждый шаг правдоподобно-меток.
Чувствительность проворством заменив,
Они полны немого обаянья,
Их modus operandi прозорлив.*

К. Бальмонт, «Кукольный театр»

22 марта — Всемирный день водных ресурсов.

Этот день был установлен 22 декабря 1992 года по решению Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (резолюция 47/193 от 22 декабря 1992 года). В России этот день впервые отмечался в 1995 году под девизом «Вода — это жизнь».

«Русский человек искони любил свою реку, «жил с ней душа в душу» и в песнях своих воспевал свои реки»

С.Г. Пушкирев, «Обзор русской истории»

«Капля воды дороже алмаза»

Д.И. Менделеев

День Балтийского моря

Решение о ежегодном праздновании **Дня Балтийского моря** (Baltic Sea Day) было принято в 1986 году на 17-м заседании Хельсинкской Конвенции. А дата 22 марта выбрана в связи с тем, что в этот день в 1974 году была подписана сама эта конвенция, и потому, что сегодня отмечается еще одна важная экологическая дата — Всемирный день водных ресурсов.

*Ты безмолвно, затихшее море,
Ты безбрежен, привольный простор.
Как от шумного, тесного света
Здесь и слух отдыхает, и взор!*

Константин Романов, «У Балтийского моря»

23 марта — 200 лет со дня рождения Алексея Феофилактовича Писемского (1821-1881), писателя.

«В литературе, как и в жизни нужно помнить одно правило, что человек будет тысячу раз раскаиваться в том, что говорил много, но никогда, что мало!»

195 лет со дня рождения Алоизия Людвиг Минкуса (1826-1907), австрийского композитора, долгие годы жившего и работавшего в России. Премьера балета "Дон Кихот" состоялась в Большом театре в 1869 году. Минкус хорошо чувствовал специфику балетного театра, обладал высоким профессионализмом. Его балеты, наполненные жизнерадостной, мелодичной, ритмичной музыкой, до сих пор входят в репертуар ведущих театров России и мира.

24 марта — 115 лет со дня рождения Клавдии Ивановны Шульженко (1906-1984), Народной артистки СССР, певицы. В октябре 1931 года в Ленинградском мюзик-холле

состоялась премьера спектакля "Условно убитый", где Клавдия Шульженко сыграла роль Машеньки Фунтиковой. Музыка к этому спектаклю написал Дмитрий Шостакович, а за дирижерским пультом стоял Исаак Дунаевский. В 1936 году были сделаны первые грамофонные записи песен в исполнении Клавдии Шульженко. Испанские и латиноамериканские песни в ее исполнении "Челита" и "Простая девчонка" воспринимались слушателями как песни о современниках. В январе 1940 года в Ленинграде был создан джаз-оркестр под управлением Клавдии Шульженко и Владимира Коралли, который стал популярен и просуществовал до лета 1945 года. В годы Великой Отечественной войны Шульженко участвовала во фронтовых концертах. Награждена медалями «За оборону Ленинграда» (1942) и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

25 марта — 150 лет со дня рождения Игоря Эммануиловича Грабаря (1871-1960), художника, искусствоведа. Именно он провел перепланировку Третьяковской галереи и составил ее первый научный каталог.

*«Не помню себя не рисующим, не представляю себя без карандаша,
резинки, без акварельных красок и кистей»*

27 марта — Международный день театра.

Он был учрежден в 1961 году в Вене на IX конгрессе Международного института театра при ЮНЕСКО.

*Идет спектакль,-
испытанное судно,
покинув берег, в плаванье идет.
Бесповоротно, слаженно и трудно,
весь — действие,
весь — точность,
весь — расчет,
идет корабль.
Поскрипывают снасти.
Идет корабль, полотнами шуриша.
Встает актер, почти летя от счастья,
почти морскими ветрами дыша.
Пускай под гримом он в потоках пота,
пускай порой вздыхает о земле,
ведет корабль железная работа,
и он — матрос на этом корабле.
Он должен рассмешить и опечалить,
в чужие души истину вдохнуть,
поспорить с бурей,
к берегу причалить
и стаю чаек с берега спугнуть!*

Маргарита Алигер, «За кулисами»

День внутренних войск МВД РФ.

Официальной датой рождения внутренних войск считается 27 марта 1811 года, когда указом императора Александра I губернские команды, отвечающие за "охранение тишины и спокойствия в государстве", были выведены из подчинения гражданских властей

и переданы в военное ведомство. Из них были сформированы воинские батальоны внутренней стажи, ставшей впоследствии одной из важнейших частей органов правопорядка страны.

140 лет со дня рождения **Аркадия Тимофеевича Аверченко** (1881-1925), писателя.

*«Аверченко был очень спокойный человек. Его трудно было чем-нибудь расстроить»
Н. Тэффи, «Антология Сатиры и Юмора России XX века» (Том 20.
Аркадий Аверченко: «Современники об Аркадии Аверченко»)*

«Мой глаз приятно подмечал в Аверченко ту мягкую естественную, природную воспитанность, которая дается только чутким и умным людям. Его очарование в обществе было несравнимо. Он умел держать себя в новой и незнакомой среде легко, в меру свободно, неизменно находчивый, внимательный, ясный, равный и ровный со всеми и для всех. Это большое искусство, им может владеть только талантливая душа, и Аверченке был дан дар пленительного шарма. Он покорял. Но рядом с этой веселостью, внешней жизнерадостностью теперь в его отношении к людям вплелась еще одна заметная нить: он был внимателен и заботлив к другим. Правда, отзывчивость всегда была одной из его прелестных черт»

*Петр Пильский, «Антология Сатиры и Юмора России XX века»
(Том 20. Аркадий Аверченко: «Современники об Аркадии Аверченко»)*

30 марта — 275 лет со дня рождения **Франсиско Гойи** (1746-1828), испанского художника.

Самая полная в мире коллекция работ великого испанского художника Франсиско Хосе де Гойи-и-Лусиентеса хранится на родине художника в Испании в Мадридском музее Прадо. Самые его известные полотна «Маха одетая», «Маха обнаженная», «Сатурн, пожирающий своих детей», «Семья Карлоса IV», «Расстрел повстанцев в ночь на 3 мая 1808 года» и др. Гойя любил писать большие полотна; некоторые его картины достигают 8 кв. м.

240 лет со дня рождения **Василия Андреевича Тропинина** (1776-1857), художника.

«Может быть, вышло и к лучшему, что я не был в Италии, будь я там, может быть, я не был бы своеобразен».

«Современники высоко ценили Василия Андреевича, при упоминании его имени подчас даже звучал эпитет «гениальный». О нем говорили: «портретист великий», «натуралист неподражаемый», «авторитет, всеми любимый». Успехи его представлялись триумфом. Высоко ценя западное искусство, современники называли Тропинина «русским Грёзом», находили в его произведениях «тицианов колорит», «вандиковское» умение писать руки, рассказывали о том, как созданные им картины принимались за творения великого Рембрандта»

А.М. Амшинская, «Тропинин: XV. В памяти потомков»

31 марта — 425 лет со дня рождения **Рене Декарта** (1596-1650), французского ученого.

«Верно определяйте слова, и вы освободите мир от половины недоразумений»

«Чтение хороших книг — это разговор с самыми лучшими людьми прошедших времен, и притом такой разговор, когда они сообщают нам только свои лучшие мысли»

«Без Декарта современный мир был бы невозможен»

М. Хайдеггер

Апрель

1 апреля — День смеха

День смеха (April Fools' Day) не внесен ни в какие календари знаменательных и праздничных дат, но его вполне можно отнести к международным, поскольку обычай веселиться, шутить и обманывать друг друга именно 1 апреля существует в очень многих странах. Его называют и Днем смеха, и Днем дураков.

«Ничто так не выдает человека, как то, над чем он смеётся»

И.В. Гёте

*«Улыбаться приятно, это физически приятно. Ещё приятнее смеяться.
А хохотать – это же просто удовольствие!»*

Евгений Гришковец

560 лет со дня рождения Франсуа Вийона (1431-после 1463), французского поэта.

*От жажды умираю над ручьём.
Смеюсь сквозь слёзы и тужусь, играя.
Куда бы ни пошёл, — везде мой дом,
Чужбина мне — страна моя родная.
Я знаю всё, я ничего не знаю.
Мне из людей всего понятней тот,
Кто лебедицу вороном зовёт.
Я сомневаюсь в явном, верю чуду.
Нагой, как червь, пышней я всех господ.
Я всеми принят, изгнан отовсюду...*

2 апреля — Международный день детской книги.

*«Знаете, книги пахнут мускатным орехом или еще какими-то пряностями
из далеких заморских стран. Ребенком я любил нюхать книги»*

Рэй Брэдбери

«...едва ли найдется нечто, способное оказать такое влияние на читателя, как первая книга, проложившая путь к его сердцу. Те первые образы, отзвук слов, которые, как нам кажется, остались далеко в прошлом, сопровождают нас всю жизнь. Они возводят в нашей памяти дворец, в который — сколько бы книг мы потом ни прочли, сколько бы миров ни открыли, сколько бы ни узнали и ни позабыли — нам неизбежно предстоит вернуться»

Карлос Руис Сафон

3 апреля — 215 лет со дня рождения Ивана Васильевича Киреевского (1806-1856), философа, писателя.

«Я читал в «Московском вестнике» статью Ванюши о Пушкине и порадовался всем сердцем. Благословляю его обеими руками писать — умная, сочная, философическая проза»

В.А. Жуковский

«Сердце, исполненное нежности и любви; ум, обогащенный всем просвещением современной нам эпохи; прозрачная чистота кроткой и беззлой души; какая-то особенная мягкость чувства, дававшая особенную прелесть разговору, горячее стремление к истине,

необычайная тонкость диалектики в споре, сопряженная с самою добросовестною уступчивостью, когда противник был прав, и с какою-то нежною пощадюю, когда слабость противника была явною; тихая веселость, всегда готовая на безобидную шутку, врожденное отвращение от всего грубого и оскорбительного в жизни, в выражении мысли или в отношениях к другим людям; верность и преданность в дружбе, готовность всегда прощать врагам и мириться с ними искренно; глубокая ненависть к пороку и крайнее снисхождение в суде о порочных людях; наконец безукоризненное благородство»

А.С. Хомяков

4 апреля — День геолога.

Был учрежден указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1966 года в ознаменование заслуг советских геологов в создании минерально-сырьевой базы страны и отмечается ежегодно в первое воскресенье апреля

«Представители этой профессии все чаще появляются в газетных публикациях, фильмах, песнях и книгах, важнейшее место в репрезентации профессионального труда занимает описание борьбы с природой, преодоления трудностей. Полевая жизнь геологов демонстрировалась как ежедневный подвиг покорителей тайги, тундры, гор и рек. И в то же время геолог оставался братом стихий — бродягой и романтиком, близким к природному миру человеком»

Алла Болотова, «Государство, геологи и колонизация природы в СССР»

*Лучше друга нигде не найду я,
Мы геологи оба с тобой.
Мы умеем и в жизни руду дорогую
Отличать от породы другой.*

С. Гребенников и Н. Добронравов, «Песня геолога»

«... я сторонник того, что, несмотря на все уверения в обратном, ни один фантаст ничего никогда не предсказал, за исключением Ивана Ефремова, который предсказал открытие кимберлитовых трубок в Якутии, потому что он был геологом и искал кимберлитовые трубки в Якутии»

Кир Булычёв, «Мне нужно писать рассказы, а не хочется»

6 апреля — 180 лет со дня рождения Ивана Захаровича Сурикова (1841-1880), поэта.

*Хороша весна-царица,
В плащ цветной одета!
Много в воздухе разлито
И тепла, и света...*

9 апреля — 200 лет со дня рождения Шарля Бодлера (1821-1867), французского поэта.

«Самая тяжёлая работа — та, которую мы не решаемся начать: она становится кошмаром»

*В искусство дивное всецело погружен —
По воле вызывать весны волшебный сон,
Из сердца извлекать я буду волны света,
Из мыслей пламенных — тепло и роскошь лета.*

(«Пейзаж»)

«... без галстука, с открытой шеей, обритый наголо — совсем как приговоренный к гильотине. Единственное щегольство: маленькие руки, чистенькие, холеные, с отделанными ногтями. Лицо безумца, голос острый, как лезвие. Педантическое построение речи — под Сен-Жюста, и это ему удается. Настойчиво, с какой-то резкой страстностью доказывает, что в своих стихах не оскорблял нравов»

Из воспоминаний братьев Гонкур

12 апреля — День космонавтики.

Этот праздник был установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 года в честь первого в мире полета человека в космос.

Всемирный день авиации и космонавтики.

«Космонавтика имеет безграничное будущее, и ее перспективы беспредельны, как сама Вселенная»

Сергей Павлович Королев

60 лет со дня первого полета человека в космос (1961).

«Быть первым в космосе, вступить один на один в небывалый поединок с природой — можно ли мечтать о большем?»

Юрий Гагарин

90 лет со дня рождения Виталия Титовича Коржикова (1931-2007), детского писателя.

«Стихи, рассказы и повести Виталия Коржикова в библиотеках были нарасхват, считались книжным дефицитом. Он был постоянным автором «Мурзилки», «Пионера», писал сценарии мультфильмов. <...> С циничными и безнравственными ему было не по пути, эти люди сразу отсекались, несмотря на звания и известность. Среди таковых значились и некоторые известные поэты. Дружбой для Коржикова, как он сам говорил, было не количество проведенных вместе часов, а система ценностей. Дружил с космонавтами Гагариным и Владимиром Комаровым. Каждый день они не встречались, но стоило одному позвонить, как другой пришел бы на помощь»

В.Е. Сергеев, «Пока живет кораблик совести...»

13 апреля — 110 лет со дня рождения Сэмюэля Беккета (1906-1989), ирландского драматурга.

«Можно и подождать, если есть чего ждать»

(«В ожидании Годо»)

«Ни один писатель, кроме Сэмюэля Беккета, не продемонстрировал столь ошеломительной и масштабной эволюции от языковой избыточности ранних текстов к безмолвию поздних. <...> Его тексты, стоящие особняком в литературе XX века, одновременно стали подробной исторической летописью модернизма и его высшей точкой. Читая их, нельзя до конца понять, имеем ли мы дело с основами умирающего языка или прикасаемся к области, дающей саму возможность рождения речи»

А. Рясов, «Сэмюэль Беккет: путь вычитания»

15 апреля — Всемирный день культуры.

Дата связана с подписанием 15 апреля 1935 года в Вашингтоне договора "Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников", получившего известность в международно-правовой практике как Пакт Рериха. С инициативой отмечать

день подписания пакта как Международный день культуры выступила в 1998 году общественная организация Международная лига защиты культуры, учрежденная в 1996 году Международным центром Рерихов.

*«Сердце, воображение и разум — вот та среда,
где зарождается то, что мы называем культурой»*

К.Г. Паустовский

135 лет со дня рождения **Николая Степановича Гумилева** (1886-1921), поэта.

*Еще не раз вы вспомните меня
И весь мой мир волнующий и странный,
Нелепый мир из песен и огня,
Но меж других единый необманный.*

16 апреля — 120 лет со дня рождения **Николая Павловича Акимова** (1901-1968), режиссера, художника.

«... постановки Акимова неизменно вызывали у его поклонников восторженные отклики, а у противников — резкое осуждение. И никто не уходил со скучающей миной. Как художник Акимов тоже был оригинален. Его руку отличишь всюду — и в декорациях, и в портретах, и в иллюстрациях, и в плакатах. <...> Портреты, которые он писал, носили обязательно «акимовский» характер. Нет, это были ни в коем случае не карикатуры, но неуловимая усмешка художника почти всегда присутствовала. <...> Вообще, что бы ни делал Акимов, во всем чувствовалась его индивидуальность. Читаешь его статьи и книги — слышишь его голос, манеру говорить, шутить»

С.И. Алешин, Воспоминания "Встречи на грешной земле"

17 апреля — 110 лет со дня рождения **Эрве Базена** (1911-1996), французского писателя.

«Но ни напрасных знаний, ни напрасных усилий не бывает. Месяцы жизни гусеницы порождают день жизни бабочки»

(«Встань и иди»)

18 апреля — Международный день памятников и исторических мест

В 1983 году по инициативе Ассамблеи Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест (ICOMOS) Центр культурного наследия ЮНЕСКО объявил 18 апреля Международным днем памятников и исторических мест (International Day for Monuments and Sites).

«Гораций, сам того не подозревая, родил в поэзии абсолютно новый жанр — в литературе его так и обозначают: памятник. Памятники нерукотворные себе воздвигли, после Горация, в нашей России: Капнист, Ломоносов, Державин, Пушкин, Фет, Брюсов, Бродский»

Елена Крюкова, «Палеоконтакт. Видение пророка Иезекииля»

«Предназначение памятника, на человеческий взгляд, грубо говоря — «чтобы помнили». Памятник и рад выполнять эту функцию, но люди, в силу обстоятельств, которые они сами часто называют историческими, так или иначе, навязывают памятнику отношения другого рода. Памятнику гораздо сложнее понять людей, чем людям памятник»

С.А. Носов, «Тайная жизнь петербургских памятников»

21 апреля — 205 лет со дня рождения Шарлотты Бронте (1816-1855), английской писательницы.

«Если это женщина, она владеет языком лучше, чем кто-либо из ныне живущих писательниц, или получила классическое образование. Впрочем, это прекрасная книга. И мужчины, и женщины изображены превосходно»

« Передайте автору мою благодарность и уважение. Этот роман — первая из современных книг, которую я смог прочесть за последние годы»

У.М. Теккерей

«...В ее книгах нас привлекает не анализ характеров, характеры у Шарлотты Бронте примитивны и утрированы; не комизм — ее чувству юмора недостает тонкости и мягкости; и не философия жизни, философия пасторской дочери; а поэтичность. Так, наверно, бывает с каждым писателем, который обладает яркой индивидуальностью. <...> Шарлотта все свое красноречие, страсть и богатство стиля употребляла для того, чтобы выразить простые вещи: "Я люблю", "Я ненавижу", "Я страдаю"..."»

Вирджиния Вулф

22 апреля — Международный день Матери-Земли.

День Земли 22 апреля – это праздник, проводимый для привлечения внимания общественности к проблемам окружающей среды. По традиции в этот день все желающие принимают участие в благоустройстве и озеленении своих дворов и улиц, различных экологических мероприятиях, фестивалях и акциях. 22 апреля 2009 г. Генеральная Ассамблея ООН единогласно одобрила резолюцию о провозглашении 22 апреля Международным днем Матери-Земли. В резолюции подчеркивается, что для достижения справедливого баланса между экономическими, социальными и экологическими потребностями нынешнего и будущих поколений необходимо содействовать гармонии с природой и планетой Земля.

23 апреля — Всемирный день книги и авторского права.

«Книги просвещают душу, поднимают и укрепляют человека, пробуждают в нём лучшие стремления, острят его ум и смягчают сердце»

У.М. Теккерей

«Книги изречений... не только не подавляют самостоятельной деятельности ума, но, напротив, вызывают её»

Лев Толстой

«Ты можешь написать отличную книгу, но это не будет значить, что ты — отличный писатель. Ты — лишь автор одной отличной книги. По-моему, автор должен объять широкую ширь и покорить бездонные бездны, чтобы стать великим писателем»

Энтони Бёрджес

24 апреля — Международный день солидарности молодежи

Инициатива проведения «Международного дня солидарности молодёжи» принадлежит Всемирной федерации демократической молодёжи — международной молодёжной организации левого толка. По замыслу организаторов, этот день должен служить для того, чтобы обратить внимание мировой общественности и политиков всех стран планеты на проблемы социальной защиты молодёжи, необходимости создания и проведения

молодёжной политики, помощи в получении образования, а также решения проблем культурного воспитания и досуга молодёжи.

150 лет со дня рождения **Любови Борисовны Хавкиной** (1871-1949), библиотекаря, библиографа.

«Л.Б. Хавкина дорога нам как целостная личность с незаурядным напористым характером, властная и знающая себе цену, невостребованность которой, как это ни печально, особенно остро ощущается сейчас»

«Что же помогало ей последовательно отстаивать свои позиции? Убежденность, профессионализм, знание зарубежного опыта, высокая культура, здравый смысл, оптимизм; а еще - удачливость в жизни, везение»

Т.Ф. Каратыгина

25 апреля — Всемирный день породненных городов.

Всемирный день породненных городов проводится ежегодно в *последнее воскресенье апреля* по решению Всемирной федерации породненных городов (ВФПГ). Эта федерация, являющаяся международной неправительственной организацией, была основана в Париже 28 апреля в 1957 года. Уже в 1970 году федерация объединяла до 1 тысячи городов более 50 стран Европы, Азии, Африки и Америки. Первое соглашение о дружбе и сотрудничестве было подписано еще в 1942 году – между городами стран-союзников по Антигитлеровской коалиции Сталинградом и английским Ковентри.

27 апреля — 230 лет со дня рождения **Сэмюэля Морзе** (1791-1872), американского изобретателя, художника.

«Я посвятил свои молодые годы только живописи. Но, как оказалось, не смог забыть поразившую меня в юности фразу, услышанную на лекции по естественным наукам: "Если электрический ток встретит задержку на своем пути, он станет видимым". Эта мысль была первым семенем, из которого много лет спустя в моей голове выросло изобретение телеграфа»

29 апреля — Международный день танца.

«Совсем не обязательно говорить с человеком о литературе, иногда достаточно просто танцевать с ним»

Франсуаза Саган

«Танец – это ведь почти объяснение в любви»

Ф.М. Достоевский, «Дневник писателя»

335 лет со дня рождения **Василия Никитича Татищева** (1686-1750), историка, государственного деятеля.

«Заслуга Татищева состоит в том, что он первый начал дело так, как следовало начать: собрал материалы, подверг их критике, свел летописные известия, снабдил их примечаниями географическими, этнографическими и хронологическими, указал на многие важные вопросы, послужившие темами для позднейших исследований, собрал известия древних и новых писателей о древнейшем состоянии страны, получившей после название России, – одним словом, указал путь и дал средства своим соотечественникам заниматься русской историей»

С.М. Соловьев

Май

1 мая — День весны и труда.

Праздник, который отмечают в России, в США и ряде стран Европы, Африки, Латинской Америки и Азии в первый день мая, известен сразу под несколькими названиями — День международной солидарности трудящихся, День Весны и Труда, День труда, День весны. В советское время большинство россиян именовали этот праздник по дате его проведения — 1 мая или Первомай.

185 лет со дня премьеры спектакля «Ревизор» (1836).

«Комедия Гоголя „Ревизор“ наделала много шума. Ее беспрестанно дают — почти через день. Государь был на первом представлении, хлопал и много смеялся. Я попал на третье представление. Была государыня с наследником и великими княжнами. Их эта комедия тоже много тешила. Государь даже велел министрам ехать смотреть „Ревизора“. <...> Впрочем, Гоголь действительно сделал важное дело. Впечатление, произведенное его комедией много прибавляет к тем впечатлениям, которые накаплиются в умах от существующего у нас порядка вещей»

А.В. Никитенко (1804-1877), историк литературы, цензор, профессор Санкт-Петербургского университета, действительный член Академии наук

2 мая — 165 лет со дня рождения Василия Васильевича Розанова (1856-1919), писателя, философа.

«Нужно, чтобы о ком-нибудь болело сердце. Как ни странно, а без этого жизнь пуста»

3 мая — Международный день свободы прессы.

Всемирный день свободы печати (World Press Freedom Day) отмечается ежегодно 3 мая начиная с 1994 года. Инициатива отмечать этот день принадлежит представителям независимой печати стран Африки.

День Солнца.

В 1994 году Европейское отделение МОЭС (Международное общество солнечной энергии) решило, что людям необходим праздник, который бы напоминал не только о том, какое важное место в жизни каждого человека занимает Солнце, но и как именно можно использовать этот безвредный источник возобновляемой энергии.

4 мая — 140 лет со дня рождения Александра Федоровича Керенского (1881-1970), политика, государственного деятеля.

«Керенский — весь гроза, весь порыв негодования, весь революционная власть, ее олицетворение и ореол. Фразы его речи отрывисты, они разбиты на отдельные слова, и каждое, как удар набатного колокола. Удары этого набата особенно зловещи потому, что голос Керенского сорван: он говорит с жутким хрипом, кошмарная сила которого еще увеличивается в местах, доходящих до шепота»

О.Л. Леонидов

«С пафосом революционера воспринимая переворот надевши черную скромную куртку, пожимая руки швейцарам и солдатам, он все же был действительным и, быть может, единственным министром, фактическим руководителем

своего ведомства, заставлявшим всех своих сотрудников — и новых, своих вчерашних друзей, и старых, вчерашних противников-бюрократов, и высших директоров департамента, и низших, того же швейцара — работать с необычным напряжением»

В.Б. Станкевич

5 мая — 175 лет со дня рождения **Генрика Сенкевича** (1846-1916), польского писателя.

«Если жизнь можно сравнить с ручьем, то в моем ручье вместо воды — сплошная тревога»

(«Камо Грядеши»)

6 мая — 165 лет со дня рождения **Зигмунда Фрейда** (1856-1939), австрийского психиатра.

7 мая — День радио.

160 лет со дня рождения **Рабиндраната Тагора** (1861-1941), индийского писателя.

«Раскрытая книга — это разум, который говорит; закрытая — друг, который ждет; забытая — душа, которая прощает; разорванная — сердце, которое плачет»

310 лет со дня рождения **Дэвида Юма** (1711-1776), английского философа, психолога.

«Моё высшее счастье, моё полное удовлетворение состоит в том, чтобы читать, гулять, мечтать, думать»

«Тот счастлив, кто живёт в условиях, соответствующих его темпераменту, но тот более совершенен, кто умеет приспособливать свой темперамент к любым условиям»

9 мая — День Победы русского народа в Великой Отечественной войне (1945).

*День Победы. И в огнях салюта
Будто гром: — Запомните навек,
Что в сраженьях каждую минуту,
Да, буквально каждую минуту
Погибало десять человек!*

Эдуард Асадов, «Помните»

12 мая — 100 лет со дня рождения **Фарли Моуэта** (1921-2014), канадского писателя.

«По сравнению с потрясающей историей алчного истребления китов многие другие жестокости, совершенные современным человеком, кажутся довольно безобидными»

«Птицы улетают от человека в небо. Рыбы уплывают в глубины океана. А у наземных млекопитающих нет путей, чтобы избежать преследования представителем их собственного класса, ставшим самым жестоким, не поддающимся перевоспитанию разрушителем во все времена»

(«Трагедии моря»)

«В отличие от человека, волк никогда не убивает ради забавы»

«Если фраза "только смерть разлучит нас" для большинства людей не более как жалкий обман в брачном договоре, то у волков это непреложный закон»

(«Не кричи: «Волки!»)

15 мая — Международный день семьи.

130 лет со дня рождения **Михаила Афанасьевича Булгакова** (1891-1940), писателя.

«Вся жизнь этого беспокойного и блестящего писателя была, по существу, беспощадной схваткой ради чистых человеческих помыслов, ради того, что человек должен быть и не смеет не быть разумным и благородным. В этой борьбе у Булгакова было в руках разящее оружие — сарказм, гнев, ирония, едкое и точное слово. Он не жалел своего оружия. Оно у Булгакова никогда не тупилось...»

К.Г. Паустовский

17 мая — 150 лет со дня рождения **Анны Петровны Остроумовой-Лебедевой** (1871-1955), художницы.

«...гравюра в России с конца 19-го века пошла по новому пути и из ремесленной сделалась оригинальной, самодовлеющей гравюрой. Начало этому положила Я»

(Из письма А.П. Остроумовой Н.В. Синицыну от 13 декабря 1949 г.)

«Образ Петербурга у Остроумовой-Лебедевой формировался в течение почти полувека. Однако его главные черты были найдены художницей в наиболее радостные и спокойные годы — в течение первого десятилетия XX столетия. Именно тогда возникло в ее работах сочетание острого, отточенного, даже резкого лиризма с мощной устойчивостью и монументальностью, геометрическая, выверенная перспективность и терпкость эмоциональной свободы...»

Дмитрий Швидковский, «Петербург женское лицо»

(«Наше наследие» № 75-76, 2005)

18 мая — Международный день музеев.

«Искусство почитаемо, а вместе с почитанием его оно входит в историю той страны, где оно жило. Ибо произведение искусства никогда не замкнуто в самом себе, создавая вокруг себя общение, критику, обращаясь к зрителю, воспитывая зрителя — и эстетически, и этически. Вот почему музей — это всегда лектории, училища, центры эстетического и нравственного воспитания»

Д.С. Лихачев, «Память преодолевает время» («Наше наследие» № 108, 2014)

20 мая — 110 лет со дня рождения **Анни Шмидт** (1911-1995), нидерландской писательницы, поэта, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена (1988).

«Какие же странные звери эти люди. Такие же бесхарактерные, как собаки!»

(«Мурли»)

«Дорогой Ганс Христиан, я получила твою премию! Надо ли говорить, как я счастлива, я была гадким утёнком очень-очень долго, а теперь я старый гадкий лебедь. Но все-таки лебедь! Всегда твоя, с уважением, Анни»

*Из речи писательницы на церемонии вручения
Международной премии им. Х.К. Андерсена*

21 мая — 550 лет со дня рождения **Альбрехта Дюрера** (1471-1528), немецкого художника.

95 лет со дня рождения **Андрея Дмитриевича Сахарова** (1921-1989), физика, общественного деятеля.

24 мая — День славянской письменности и культуры.

25 мая — 80 лет со дня рождения Олега Ивановича Даля (1941-1981), актера.

«Для чего-то человеку надо жить. И, видимо, для того, чтобы из тебя что-то родилось прекрасное, чтобы ты способствовал этому»

«Самое страшное предательство, которое может совершить друг — это умереть»

27 мая — День рождения Санкт-Петербурга.

*«Город, который видишь через водное пространство,
всегда выглядит великолепным»*

Уильям Голдинг

«Вода и камень определили его горизонтальную помпезную стилистику. Благородство здесь так же обычно, как нездоровый цвет лица, долги и вечная самоирония»

Сергей Довлатов

«Загадка его, заданная Петром, не разгадана от Пушкина до наших дней, потому что ее и нет, разгадки»

«Петербург создан для прогулки: он как парк, он как зал»

Андрей Битов

Общероссийский день библиотек.

*«Рай — это место, где библиотека открыта
двадцать четыре часа в сутки семь дней в неделю»*

Алан Брэдли

«Свобода существует затем, чтобы ходить в библиотеку»

Иосиф Бродский

28 мая — День пограничника.

День химика.

135 лет со дня рождения Владислава Фелициановича Ходасевича (1886-1939), поэта.

*Но, вечный друг, меж нами нет разлуки!
Услышь, я здесь. Касаются меня
Твои живые, трепетные руки,
Простёртые в текучий пламень дня.*

30 мая — 175 лет со дня рождения Карла Фаберже (1846-1920), художника-ювелира.

*"Меня мало интересует дорогая вещь, если ее цена только в том, что
насажено много бриллиантов или жемчугов".*

31 мая — Всемирный день без табака.

95 лет со дня рождения Джеймса Крюсса (1926-1997), немецкого детского писателя, переводчика, лауреата Международной премии им. Х.К. Андерсена.

*«У него отсутствовал талант быть счастливым. Он имел привычку всё
объяснять и разлагать на части, даже свои собственные чувства»*

«Самые сложные вещи иной раз становятся простыми, когда поговоришь о них с кем-нибудь»

(«Тим Талер, или Проданный смех»)

Июнь

1 июня — Международный день защиты детей

110 лет со дня открытия Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу (1911 г.)

2 июня — 145 лет со дня рождения **Константина Андреевича Тренева** (1876-1945), писателя.

4 июня — Международный день детей — жертв агрессии.

200 лет со дня рождения **Аполлона Николаевича Майкова** (1821-1897), поэта.

105 лет со дня начала **Брусиловского прорыва** (1916)

5 июня — Всемирный день окружающей среды

11 июня — 210 лет со дня рождения **Виссариона Григорьевича Белинского** (1811-1848), литературного критика.

12 июня — День России

13 июня — 190 лет со дня рождения **Джеймса Максвелла** (1831-1879), английского физика.

14 июня — 130 лет со дня рождения **Александра Мелентьевича Волкова** (1891-1977), писателя.

210 лет со дня рождения **Гарриэт Бичер-Стоу** (1811-1896), американской писательницы.

17 июня — 110 лет со дня рождения **Виктора Платоновича Некрасова** (1911-1987), писателя.

19 июня — 235 лет со дня рождения **Федора Николаевича Глинки** (1786-1880), поэта, писателя, декабриста.

20 июня — 100 лет со дня рождения **Анатолия Марковича Маркуши** (1921 г.р.), писателя.

22 июня — День памяти и скорби.

80 лет со дня начала обороны **Брестской крепости** (1941).

165 лет со дня рождения **Генри Хаггарда** (1856-1925), английского писателя.

23 июня — Международный Олимпийский день.

26 июня — Всемирный день борьбы с наркоманией

27 июня — День молодежи

28 июня — **150 лет** со дня рождения **Сергея Николаевича Булгакова** (1871-1944), философа, богослова.

29 июня — **80 лет** со дня принятия директивы о партизанском движении в Великой Отечественной войне (1941 г.).

30 июня — **115 лет** со дня рождения **Ивана Даниловича Черняховского** (1906-1945), военачальника.

КНИГИ-ЮБИЛЯРЫ

- 85 лет Барто А.Л. «Игрушки» (1936)
- 85 лет Беляев В.П. «Старая крепость» (1936)
- 125 лет Бернетт Ф.Э. «Маленький лорд Фаунтлерой»
- 550 лет Боккаччо Дж. «Декамерон» (1471)
- 75 лет Верзилин Н.М. «По следам Робинзона» (1946)
- 80 лет Гайдар А.П. «Командант снежной крепости» (1941)
- 190 лет Гоголь Н.В. «Вечера на хуторе близ Диканьки»
- 185 лет Гоголь Н.В. «Ревизор» (1836)
- 205 лет Гофман Э.Т. «Щелкунчик» (1816)
- 190 лет Грибоедов А.С. «Горе от ума» (1831)
- 100 лет Грин А. «Алые паруса» (1921)
- 155 лет Гринвуд Дж. «Подлинная история маленького оборвыша» (1866)
- 700 лет Данте «Божественная комедия» (1321)
- 175 лет Дюма А. «Граф Монте-Кристо» (1846)
- 120 лет Конан Дойл А. «Собака Баскервилей» (1901)
- 325 лет Истомин Карион «Домострой» (1696)
- 85 лет Катаев В.П. «Белеет парус одинокий» (1936)
- 140 лет Коллоди К. «История Пиноккио» (напечатана первая глава) (1881)
- 195 лет Купер Ф. «Последний из могикан, или Повествование о 1757 г.» (1826)
- 150 лет Кэрролл Л. «Алиса в Зазеркалье» (1871)
- 140 лет Лесков Н.С. «Левша (Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе)» (1881)
- 95 лет Маршак С.Я. «Багаж» («Дама сдавала в багаж...») (1926)
- 95 лет Маяковский В.В. «Что ни страница, то слон, то львица» (1926)
- 170 лет Миллер Ф.Б. «Раз-два-три-четыре-пять, вышел зайчик погулять» (1851)
- 95 лет Милн А.А. «Винни Пух» (1926)
- 85 лет Михалков С.В. «А что у вас?» (1936)
- 85 лет Михалков С.В. «Дядя Степа» (1936)
- 85 лет Михалков С.В. «Фома» (1936)
- 150 лет Некрасов Н.А. «Кому на Руси жить хорошо» (1876)
- 95 лет Обручев В.А. «Земля Санникова» (1926)
- 180 лет Одоевский В.Ф. «Мороз Иванович» (1841)
- 190 лет Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем

- богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди» (1831)*
- 185 лет Пушкин А.С. «Капитанская дочка» (1836)
 - 45 лет Распутин В.Г. «Прощание с Матерой» (1976)
 - 70 лет Родари Дж. «Приключения Чиполлино» (1951)
 - 65 лет Рыбаков А. «Бронзовая птица» (1956)
 - 295 лет Свифт Дж. «Путешествия в различные отдаленные страны света Лемюэля Гулливера, вначале хирурга, а потом капитана нескольких кораблей» (1726)
 - 125 лет Станюкович К.М. «Максимка»
 - 155 лет Суриков И.З. «Детство» («Вот моя деревня, Вот мой дом родной...») (1866)
 - 80 лет Твардовский А.Т. «Василий Теркин» (1941-1945)
 - 145 лет Твен Марк «Приключения Тома Сойера» (1876)
 - 70 лет Сэлинджер Дж. «Над пропастью во ржи» (1951)
 - 85 лет Толстой А.Н. «Золотой ключик, или Приключения Буратино» (1936)
 - 50 лет Троепольский Г.Н. «Белый Бим Черное ухо» (1971)
 - 120 лет Уэллс Г. «Первые люди на Луне»
 - 240 лет Фонвизин Д.И. «Недоросль» (1781)
 - 125 лет Чехов А.П. «Чайка» (1896)
 - 95 лет Чуковский К.И. «Путаница» (1926)
 - 95 лет Чуковский К.И. «Телефон» (1926)
 - 420 лет Шекспир В. «Гамлет» (1601)

В 2021 году исполняется:

- 65 лет детскому юмористическому журналу «Веселые картинки» (1956)
- 55 лет газете «Книжное обозрение» (5 мая 1966)
- 165 лет Третьяковской галереи (1856)
- 210 лет Царскосельскому лицей (1811)
- 75 лет ЮНЕСКО — Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (1946)

При составлении календаря использованы источники:

Календарь знаменательных дат на 2020 – 2021 учебный год / Выборку осуществила О.Н. Кондратьева // Школьная библиотека. Москва, 2020.

Интернет-ресурсы:

<http://www.encspb.ru/>
<http://www.stihi-rus.ru/>
<http://aforizm-book.ru/>
<http://dic.academic.ru/>
<http://panevin.ru/calendar.html>
<http://www.calend.ru/>
<https://www.livelib.ru>